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Nemzeti alapral...
Magyar munkások filléreiből ösz- 

szegyűlt súlyos milliók sikkadtak 
el azoknak a szociáldemokrata párt­
vezéreknek, pénzembereknek a ke­
zén, akik évtizedek óta úgy tolták 
fel magukat a magyar dolgozó mil­
liók elé, mint akik lelkiismeretes, 
fáradtságos munkával csak azért 
élnek, azért áldoznak, hogy meg­
védjék jogait, rózsásabbá, embersé­
gesebbé tegyék a két keze munkájá­
ból élő magyarság sorsát. Ök vol­
tak csak a „hivatott“ munkásvezé- 
fek, ők harsogták a demagóg frázi­
sokat a dolgozó polgárság fülébe, 
hogy „szervezésben az erő“, ők há­
lózták he a hiszékeny tömegeket és 
szervezték be a nemzetközi szak­
szervezetekbe a magyar dolgozók 
hadseregét azzal, hogy a beszerve­
zett tagok összegyűjtött pénzét 
altruista alapon visszaszármaztat­
ják a munkások jólétének gyarapí­
tásira. Ilyen szivárványos ígéretek­
kel: hálózták be a magyar munkás­
ságot csodálatosképpen azok a nem­
zetköziséget hirdető elvtársyezérek, 
akik mialatt a munkásság bizalom­
mal* hordta feneketlen pénztárcá­
jukba megtakarított filléreit, mér­
hetetlenül meggazdagodtak. A várt 
segítségnyújtás helyett pedig az el­
aggott, megrokkant magyar mun­
kásság tízezrei kisemmizve, be­
csapva, fiílérnyi támogatás nélkül 
lettek kiszolgáltatva a még nagyobb' 
szegénységnek és nyomornak. Az 
egyik oldalon egymásután születtek 
a milliomos Bárdosok, Halászovi- 
csők, legendáshírű ügyvéd-vezér- 
igazgatók, selyemharisnyás, selyem­
ingen, luxusautós szoc. dem. párt­
vezérek és párttitkárok. A másik­
oldalon ugyanilyen arányban nőtt 
azoknak az ezreknek a száma, akik 
minden reményüket elvesztették ki- 
semmizésük folytán.

A keresztyén magyar közvéle- 
most megdöbbenéssel és 
megbotránkozással szemléli, 

vezetett a magyar munkás 
felmérhetetlen távol­

meny 
méltó 
hová 
lelkivilágától 
ságban álló s kilencven százalékban
idegen fajú főelvtársak gazdálko­
dása a munkásság filléreivel. Kipat­
tant egy országra szóló súlyos bűn­
ügyi botrány annál a munkásintéz­
ménynél, amely az elöregedett, 
megrokkant dolgozó magyarok öreg 
napjaira lett volna hivatva segítsé­
get, támaszt nyújtani azoknak, akik 
hűségesen, pontosan fizették a rá­
juk rótt dijakat. Hivatalos vizsgá­
lat állapította meg, hogy a magyar 
munkásság tízezreinek megtakarí­
tott pénze úszott el a „Rokkantegy­
letnél“, ugyanakkor, amikor a Ha- 
lászovies- és Bárdos-féle igazgatás 
évenkint 40.000 pengőt fizetett ki 
csak pereskedésért ügyvédeinek, - 
ugyanakkor, amikor Bárdos igazga­
tónak csupán fixfizetése évi 12.000 
pengőre . rúgott, jövedelme pedig

9 háború és búké sorsa Hitler
és Henlein mai találkozásán dől el

További diplomáciai erőfeszítések a viszály enyhítésére 

„Ä harmadik terv" három német és egy 
magyar közigazgatási körzetet javasol

Prága, szeptember 1. Az United
Press arról értesül, hogy

Henlein ma Berchtesgadenbe 
utazott Hitler kancellárhoz.

A beavatottak tudni vélik, hogy ez 
az utazás angol illetékes tényezők 
kívánságára történik, amelyek a , 
birodalmi kancellár és a szudéta- .

Á Hitler-Henlein találkozó Parisban
Paris, szeptember 1. Henlein 

Berchtesgadenbe utazásának híre 
Párisban élénk feltűnést keltett.

„A helyzet kulcsa Hitler kezé­
ben van. a béke és a háború 
sorsa Berchtesgadenben dől el“

írják a lapok. A sajtó nagyrésze ma 
este is felrajzolja a nemzetközi 
helyzet lázhullámát, noha az egyes 
lanok megállapítják, hogy a láz­
görbe továbbra is iefelé hajlik, mé­
gis Párisban vonakodnak a túlsá­
gosan kezdvező jóslásoktól és igen 
tartózkodóan ítélik meg a kilátáso­
kat, Párisban nagy-jelentőséget tu­
lajdonítanak Chobrin londoni-fran­
cia nagykövet és lord Halifax kül­
ügyminiszter legutóbbi londoni 
megbeszélésének.

A Paris Soir londoni tudósítója 
a megbeszélésekről ezeket írja :

Londonban teljes mértékben 
helyt adnak a válsággal kapcsola­
tosan a francia aggályoknak és 

hír szerint hajlandók hozzájá- 

meghaladta az évi BO.OOO pengőt is. 
Havi egypengős nyugdíjakat utalt 
ki' ez a vörös vezetés alatt álló 
„munkás jól éti intézmény“, szégyen­
kedés, pironkodás nélkül, s a tipi­
kus elvtárskarrierek ugyanennek a 
szegény munkásságnak a pénzéből 
luxusautókat vásárolt be.

Még nem csukódtak be a börtön 
kapui ezek mögött a lelkiismeret­
len kufárok mögött, mert a pácban 
lévő főkorifeusok „véletlenül“ ép­
pen külföldi „tanulmányúton" Időz­
nek, de a reményét vesztett’szeren­
csétlenné tett sok-sok tízezer ma­

német pártvezér megbeszélésétől az 
európai helyzet lényeges tisztázó­
dását remélik. Lord Runcimant ma 
reggel Benes államfő - kihallgatá­
son fogadta. A megbeszélés több 
mint másfél óráig tartott.

Ma délután a szudétanémet párt 
.politikai bizottsága megbeszélésre 
.üt össze. '

rulni az, óvintézkedésekhez., ha 
az a nyugtalanító helyzet, ame­
lyet csaknem állandó mozgósí­
tással egyenrangú német kato-

Három német és egy magyar körzet 
felállítását tervezik

Prága, szeptember 1. Cseh jól- 
értesült helyen határozottan tagad­
ják azoknak az önkormányzati ter­
veknek hitelességét, amelyek ma 
az angol és francia sajtóban megr 
jelentek. Hangoztatják, hogy egy­
előre még csak keretek vannak, 
különböző gondolatok, amelyeket 
részben a kormány, már eddig is 
ismeretes első tervezetéből vett át. 
Továbbá olyan elgondolások, ame­
lyek Benes elnök és lord Runci- 
man kezdeményezésére vezethetők 
vissza. Ezenkívül a gzodétanémetek 
ismert emlékiratát, i.s. tekintetbe 
vették. A terv azonban csak akkor 
fog kialakulni, ha annak dészleteit 

gvar munkás máris megformálhatja 
magában a lesújtó ítéletet.

És a magyar munkássággal test­
véri sorsközösségben élő keresz­
tény nemzeti közvélemény aggódva 
kérdi ezek után: vájjon lehull-e 
végre az az elvakító hályog a ma­
gyar munkásság szeméről, amelyet 
olyan 1 bűnös lelkiismeretlenséggel 
raktak rá a magyar munkásságra, 
belátják és meglátják-e végre, hogy 
ez a nemzetközi marxista emlőkön 
felhízott idegen vezérkar soha sem 
a niunkásérdckeket nézi, hanem, 
mint ez a szomorú példa mutatja, 

t
nai intézkedések idéznek elő, 

még sokáig eltart.
Magyar pártvezérek 

Hodzsánál
Prága, szeptember 1. Jaros An­

dor és Esterházy János gróf az 
egyesült magyarpárt vezetői esd­
törtök " délután másfél óráig tartó 
megbeszélést folytattak Hodzsa 
miúiSztérelnökkel, aki ismertette 
előttük a kormány újabb elgondo­
lásait, a nemzetiségi kérdés rende­
zéséről és közölte, hogy a kérdést 
behatóan meg fogja tárgyalni a 
magyarság vezetőivel.

a szudétanémetekkel megtárgyalják 
Eddig azonban a szudétanémet párt 
kiküldöttei csak előzetes megbe­
széléseken vettek részt. A mostani 
terv szerint 23 körzetet létesítené­
nek. Ezek közül

3 tiszta német körzet volna
(2 a tulajdonképeni Csehszlová­
kiában és 1 Morvaországban). Ezen­
kívül

egy magyar körzetet is létesí­
tenének,

míg több körzet nyelve és közigaz­
gatása vegyes volna. A körzeteket 
..messzemenő“ önkormányzattal ru­
háznák fel és a körzeti közgyűlé­
seknek bizonyos korlátok közötti 

1
a saját önös üzleti érdekeit. Meg­
győződésünk, hogy ez a feleszmélés, 
ez az öntudatra ébredés a magyar 
munkásságban is elemi erővel fog 
kirobbanni ezután a páratlan bot­
rány után s meg fogja találni az 
útat a nemzeti alapon való szervez­
kedésre. A magyar élet irányítói­
nak pedig ott kell állni ennek a tév­
útra vezetett munkásságnak válasz- 
útján a jóakaró, felemelő támogatás 
atyai szeretőiével, együtt mentei,jen 
jobb sorsának kimunkálásáért ez az 
eddig kizsákmányolt, kiszipolyozott 
milliós dolgozó sereg. (dr. —y.)

TllfÁlf | Még csak egy nap és itt a hatalmassá fejlődött TI if A1/1
HAMV ■ Szombaton délelőtt 10 órakor nyitja meg Bornemisza miniszter lIAMlf»

> MOK
, . - U.K

«3

....  .. - agg .s



2
DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD

Sgőnyepal, függOnyl, paplant* matracot, lakótól

legjobban, le^olc»ábban Erdélyi Sxönyegháxban ääss 
TELEFON: 32-«S. • IiHéaatl pa p I ff n o bt matracig** ___ 1piac-utca m

törvényhozói joguk is lennének. A 
körzetek élén áll a zsupán, azon­
ban vétójogot a körzet gyűlésein 
hozhat a törvényekkel.szemben. Az 
Iskolaügyeket a közművelődési és 
gazdasági ügveket, a körzetek ön­
állóan Intéznék. A hadsereg, a vas­
út és a posta központi vezetés alatt 
maradna. A közös ügyeket a prágai 
nemzetgyűlés Intézné. A csendőr- 
séget szervezetileg a hadsereghez 
csatolnák és a csendőr! szolgálat 
ellátásait központi vezetés alatt 
maradni. Az eddigi városi rendőr­
ségek körzeti rendőrséggé alakul­
nának át.

Légvédelmi gyakorlat 
Berlinben

Berlin szeptember 1. A birodalom 
fővárosában csütörtökön és pénte­
ken légvédelmi gyakorlatok lesznek 
A gyakorlat célja, hogy a birodalmi 
főváros egyes részeiben megálla­
pítsák a légvédelmi felkészültség 
mérvét.

Runciman üzenetét viszi Henlein
Berchtesgaden, szeptember 1. — 

Henlein Kobrád szudéta németpárt 
vezetője csütörtökön Berchtesga- < 
denbe érkezett és egy szállodában 
szállt meg. Henlein csak pénteken 
tesz látogatást Hitlernél, éppen 
ezért

a látogatás fényéről valószínű­
leg pénteken este ad hivatalos 

közleményt.
Azok a külföldi találgatások, ame­
lyek most Hitler és Henlein meg­
beszélésének tartamára vonatkoz­
nak, természetesen minden alapot 
nélkülöznek. Ugyanez vonatkozik 
azokra a híresztelésekre is, me­
lyek szerint Henlein berchtesgadeni 
látogatásával kapcsolatosan az 
Obersalzbergenen állítólag nagy 
értekezletet tartanak.

London, szeptember 1. Illetékes 
forrásból származó hírek szerint 
Henlein lord Runciman kérésére el­
határozta, hogy felkeresi Hitlert, 

lord Runciman ugyanis bízik 
a szudétanémet párt elnökének

Hitler: békére van szükség
Páris. szeptember 1. A Journal 

vidéki kiadás közli Hitlernek a lap 
munkatársával Rerchtesgadenben 
folytatott beszélgetését. A vezér és 
birodalmi kancellár többek között a 
következőket jelentette ki:

— Európára nagyobb veszélyt je­
lentett volna, mint Németországra, 
ha Németország bolsevista ál­
lammá lett volna. Az európai kul­
túra nem tudott volna ellenállanj e 
Moloch rombolásának.

-- Európa elveszett volna. Most 
már nem hiszek az olyan országok 
holsevizálásában. mint Hollandia. 
Belgium, vagy Franciaország. A 
népeknek gazdasági tekintetben 
éppenúgy, mint minden más téren

Intézeti
Fehérnemű 

Takaró 
Mátráé

előírás szerint

Kardos László 
1831.

Prága, szeptember 1. A cseh új­
ságírók asindlkáltusa felhívással 
fordult valamennyi időszaki lap­
hoz s srra kérte a cseh sajtót, hogy 
a lehető legnagyobb mértékletes­
séggel írjanak a nemzetközi ügyek­
ről s lehetőleg kerüljenek mindent, 
ami más országok nemzeti becsü­
letét sérthetnék.

A francia külügyminszter 
és a némát követ meg­

beszélései
Párls, szeptember 1. Bonnet kül­

ügyminiszter csütörtök délelőtt ki­
hallgatáson fogadta Weltzer 
párisi német nagykövetet. A 
ügyminiszter a nagykövetnek 
szönetét fejezte ki a francia 
haderő parancsnokának szívélyes 
berlini fogadtatásáért Bonnet és 
Weltzer gróf ezután részletesen 
megvitatták az általános nemzet­
közi helyzetet,

gróf 
kül- 
kö- 

légi-

béke-vágyában s arra kérte 
Henleint, hogy vigye meg üze­
netét Hitlerhez, mert azt re­
méli, hogy az elősegíti a tár­

gyalások folytatását.

Anglia Lengyelországot is 
felkérte a közvetítésre

London, szeptember 1. Angol po­
litikai körök nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak Halifax lord külügy­
miniszter és a londoni lengyel ügy­
vivő megbeszéléseinek. Úgy tudják, 
hogy a külügyminiszter a megbe­
szélés során felkérte a lengyel ügy­
vivőt, hogy vegye rá kormányát a 
cseh kérdés békés és igazságos meg 
oldásában való együttműködésre. — 
Lord Halifax állítlólag felhívta a 
lengyel ügyvivő figyelmét arra a 
körülményre is, hogy a mostani 
tárgyalások alapjául szolgáló cseh 
tervezetnél figyelembe veszik a len­
gyel kisebbség követeléseit is.

csak arra lenne szabad gondolnlok. 
hogy az együttműködés munkáját 
végezzék. Franciaországhoz való 
viszonyról a vezér és kancellár a 
következőképen nyilatkozott:

— Olyan kötelékek fűznek össze 
minket, amelyek elpusztíthatatlan 
emléket hoztak létre. Kicseréltük 
gondolatainkat, példát mutattunk 
egymásnak és tanítottuk egymást, 
hogy legyünk Igazságosak. Keve­
sebb okunk van arra, hogy egy­
mást gyűlöljük, mint arra, hogy 
egymást kölcsönösen csodáljuk.

Hitler azzal zárta be szavait, 
hogy békére van szükség hogy a 
lelkeket hozzászoktassuk a nemzeti 
szocializmushoz, az új világfelfo­
gáshoz.

Hitler képtilalom egy cseh 
városban

Gablonz, szeptember 1. A gab- 
lonzí rendőrség azonnali hatállyal 
megtiltotta, hogy Hitler és német 
vezető államférfiak képeit, valamint 
Hitlerrel bármilyen kapcsolatban 
álló képet kitegyenek. A tilalom el­
len vétők 10 ezertől 15 ezer koro­
náig terjedő pénzbüntetésre, vagy 
2 órától 14 napig terjedő elzárásra 
Ítéltetnek. A rendelkezést azzal in­
dokolják, hogy az említett képek 
megzavarhatják a rendet és nyu­
galmat.

Lakberendezési és háztartási csodák 
a megnyílt budapesti Őszi Vásáron

Budapestről jelentik: Országos 
ünnepség keretében nyílt meg szep­
tember 1-én, csütörtökön délelőtt 11 
órakor a városligeti Iparcsarnok­
ban az őszi Lakberendezési és Ház­
tartási Vásár. A megnyitón részt- 
vett előkelőségek, főként azt han- 
goztatták, hogy ez a vásár merőben 
elüt az eddigiektől és minden ízé­
ben teljesen modern. Különösen az 
keltett nagy feltűnést, hogy nincs 
a lakberendezésnek és a háztartás­
nak olyan ága, amely ne jutott vo- 
na meglepő újításokhoz és uj talál­
mányokhoz. Nagy feltűnést keltett 
a többi között egy egyszer« niosó- 
fazék, amely minden gépi erő és 
minden vegyiszer nélkül tökélete­
sen mossa a ruhát. A radió-csoport 
valóságos szenzáció, mert eppen 
ezen'a vásáron kerültek először a 
közönség elé az év összes radio- 
inodelljel. Vannak különleges tech­
nikai csodák is: — egy tízméteres 
torony aljában tiszta üvegből ke- 
sr,ült pénzszekrény. Üvege persze 
törhetetlen és betörésmentes, zára
WVeWteeMMMMMM***

Bornemisza és Mlkecz 
miniszterek a német sasrend 
nagykeresztjének tulajdonosai

Budapest, szeptember 1. A kor­
mányzó a külügyminiszter előter­
jesztésére megengedte, hogy Itnrnc- 
misza Géza Iparügyi és Mifcerz 
Ödön Igazságügyminiszter » nemet 
Sasrend nagykeresztjét elfogadja 
és viselje. Ezzel a kitüntetéssel két

Mussolini kiuíasíija
as 1949. óla Oiasxoesxáflban 

letelepedett külföldi 
zsidókat

Róma, szeptember 1. Mussolini 
miniszterelnök elnöklete alatt 
tegnap, csütörtöük délelőtt tartot­
ták az első őszi rendes minisz­
tertanácsot. amelyen részletesen 
megtárgyalták a faji és zsidókér­
dést. A Duce, mint belügyminisz­
ter, javaslatára a minisztertanács 
az 1919. január 1 óta Olaszország­
ban, Líbiában és az Égei-tenger 
szigetein letelepedett külföldi ere­
detű zsidókra vonatkozólag a kö­
vetkező határozatot hozta :

Külföldi zsidók végérvényesen 
nem telepedhetnek le Olaszor­
szágban, Líbiában és az Égel- 
tengerl olasz gyarmatokon. A 
törvény értelmében zsidóknak 
számítanak azok, akik zsidó 
szülőktől származtak, akkor is. 
ha ők maguk nem zsidó vallást 
követnek. Azoknak a zlsdóknak 
az olasz állampolgárságát, akik 
állampolgárságukat 1919. janu­
ár 1. után szerezték, megszűnt­

nek tekinti.
Mindazok a zsidó fajú külföldiek 

akik ennek a törvénynek kihirde­
tésekor Olaszországban, Líbiában,— 
vagy az Égei-tengeri olasz gyarma- 

pedig egy beállítható számsorozat. 
Átlátszó és így látszik is benne a 
pénz. Aki a zárat fel tudja nyitni, 
az kiürítheti a szekrény tartalmát, 
természetesen a maga javára. Mon­
dani sem kell, hogy óriási a siker.

A főző- és befőzési versenyek va­
lóságos lázban tartják a látogató­
kat. Az asztalterítési versenyen a 
legelőkelőbb éttermek, úri családok, 
neves színésznők vesznek részt. 
Nagy szenzáció ebben a csoportban 
egy 24 személyes lakodalmi asztal 
— színarannyal terítve.

A vásár átütő sikere már az első 
nap hatalmas forgalmából és abból 
is megállapítható, hogy úgy a be - 
földről, mint a külföldről is óráról- 
órára újabb jegyigénylések érkez­
nek. A félárú utazást biztosító vft- 
sárigazolványokat, amelyekkel szep­
tember 12-ig lehet Budapestre 
utazni, az utolsó percig árusítják 
országszerte az összes Menetjegy­
irodák és a vásár összes tb. kép­
viseletei.

olyan magyar államférfi elévülhe­
tetlen érdemeit ismerte el a hatal­
mas német birodalom is, akik min­
den tevékenységükkel nemzetük 
javát és édekelt szolgálták és szol­
gálják ma is.

tokon tartózkodnak, s csak 1919 
január 1 után telepedtek le, köte­
lesek Olaszország, Líbia, vagy az 
.Égei-tenger olasz gyarmatok terü­
letét a törvény kihirdetésétől szá­
mított

fl hónapon belül elhagyni.
Amennyiben a törvény rendel­

kezéseinek a törvény szabta határ­
időn belül nem tesznek eleget, ki­
utasítják őket.

A minisztertanács ezután főleg 
közigazgatási ügyekkel foglalkozott 
majd a 2 és fél órán át tartó ülés 
tanácskozásait péntek, délelőttre 
halasztották. _____

MA UTOLJÁRA
PETER LORRE szenzációs 

dctektivfilmje:

Mr. Moto 
nagy játszmája 

(Halál a rlngben)



1338 szeptember t, pántét DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD 3

Milyen szellemben neveljük
a magyar ifjúságot?

Irta: dr. Rassovszky Kálmán
.Iskoláink Szent István jubileumi 

évében nyitják meg újból kapuikat 
a magyar ifjúság előtt. Sohasem 
volt nagyobb szükség a nagy király 
szellemében való nevelésre, mint 
manapság, amikor a világnézetek és 
különböző eszmeáramlatok szörnyű 
harcában az ifjúságot irányítani, el­
igazítani, a magyar múlt megbe­
csülésére, a jelen helyes értékelé­
sére nevelni legszentebb köteles­
sége minden magyar iskolának, ha 
azt akarjuk, hogy a felnövekvő 
ijcmzedék cl ne tckozolja Szent Ist­
ván örökségét.

Nagy történetíróink munkáiból és 
a' legendák mennyei fényű színei­
ből úgy áll előttünk első nagy kirá- 

. lyunk, mint az öntudatos hit szent 
embere, a hősi tettek királyi férfia, 
a haz^t építő legnagyobb magyar. 
Kezében keresztet hord és szívé­
ben Istent. Prédikál és műveltséget, 
békét hirdet, de kardot rántó hős 
hadvezér, ha országát, nemzetét ve­
szély fenyegeti. Európai látókör, 
nemzetének csodálatos ismerete és 
sz.eretete, áldozatos munka, hősies­
ség s bámulatos tetterő ragyog ma­
gasztos alakjából. S mennyire szük­
sége van minderre ifjúságunk­
nak is !

Szent István alakja igen haté­
kony alakító eszköz lehet egy lel- 

, kés magyar tanár nevelő munkájá­
ban. De Szent Istvánnak nemcsak 
egyénisége formálhat új, erős ma­
gyar lelket, hanem gondolatai, sza­
vai is nevelni tudják a magyar if­
júságot. Intelmeiben apostoli kirá­
lyunk elsősorban a szent hitről 
szól, mégpedig cselekvő hitről. Kö­
zépiskolai törvényünk is a vallás­
erkölcsös nevelést hangsúlyozza. — 
Nagy szükség is van erre főképpen 
napjainkban, amikor ifjúságunk 
lelkét valósággal megrohamozzák a 
különböző, néha megtévesztő for­
mában jelentkező atheista eszmék. 
Szent István pogány magyarok közt 
hirdette a kereszténységet és a hit 
szerinti buzgó életet jelölte meg 
fiának, a magyarság jövőjének biz­
tosítékául.

Most a keresztény magyarságot 
fenyegeti a modern pogányság ve­
szedelme ! Ha ifjúságunk lelkében 
ez kap erőre és nem a szentistváni 
hit vallásossága, akkor újra veszély 
fenyegeti az önálló magyar nemzeti 
élétet 1 Szent István tanítása a jó­
cselekedetekről, a tevékeny hitről s 
felebaráti szeretetről biztos alapjai 
lehetnek a ma annyira kívánatos 
szociális nevelésnek, mert a legna­
gyobb emberbarátnak, az Úr Krisz­
tusnak örökérvényű tanítását tar­
talmazzák.

A háború utáni forradalom és 
kommunizmus a nemzeti értékek, 
nagyságok és tekintélyek tiszteletét 
szinte lerombolta szerencsétlen 
nemzetünk lelkében. A mostani, 
külföldről behatoló Idegen 
eszmék pedig valóságos hálván,vo-

kát állítanak ifjúságunk szeme elé 1 
a két irányzat hat nemzetünk 

ifjúságára. Az egyiknek káros rom­
bolása még nem szűnt meg egészen, 
a másiké pedig egyre jobban hatal­
mába keríti tfjaink lelkét. Mind­
egyik egészségtelen a magyarság 
életében, mert egyik sem szentist- 
váni elgondoláséi. Tekintélytisztelet 
nélkül nem lehet rendezett az ál­
lam 1 A magyar nevelőknek ezt 
tudniok és látniok kell. Egyénileg 
nem szabad kacérkodniok egyik 
irányzattal sem, hanem egész szí­
vükkel, minden erejükkel csak ha­
zájuk érdekeit szabad nézniük és 
csakis ebben a szellemben nevel­
niük. Ez a szellem pedig valóság­
gal diktálja azt a szentistváni intel­
met, hogy akik életükkel, működé­
sükkel, áldozatos hazaszeretetükkel 
igazán értékei voltak vagy értékei 
ma is a hazának, azokat tisztelet­
ben részesítsük és példájuk köve­
tésre méltóan lebegjen nemzetünk 
ifjúsága előtt. Hála Istennek, a ma-

IAz esős napokon
Ballon kabát
megvédi ruháját

Pichler kalap
nem ázik be, elegáns és hálás viselet

Dr. Varga ivóinál I
Ön is megtalálja az ízlésének megfelelőt.

Rz albán jubileumi ünnepségek 
fénypontja

Tirana, szeptember 1. Az albán 
fővárosban csütörtökön is folyta­
tódtak a független királyság kiki­
áltásának 10. évfordulója alkalmá­
val rendezett ünnepségek. A kora 
reggeli órákban valamennyi — 
templomban istentiszteletet tartot­
tak. Az ünnepségek fénypontja a 
Skander-bég téren zajlott le, ahol

Két és félévi f egyházra 
ítélték a debreceni 

kerékpártolvajok fővezéréi
A debreceni kerékpártolvajok fő­

vezére címet kapta az alvilágban 
Viski Sándor, a rovottmultú betörő 
aki már eddig is több esztendőt 
töltöft el különböző bűncselekmé­
nyek miatt a börtönökben. Viski

gyár történelem bőségesen tud föl­
mutatni ragyogó nemzeti nagysá­
gokat a múltból, de a jelenben is
tudunk olyan tiszteletreméltó vezető 
férfiakat állítani tanítványaink elé, 
akik a századok nagy magyarjai­
nak követői 1

Szent István sok idegen eszmét 
ültetett át nemzetébe, de vala­
mennyi olyan volt, hogy európaivá 
tette velük népét. Minden átvett 
idegen gondolatot hozzá idomított 
nemzete ősi hagyományaihoz. Mind­
ezt tanítványaink leikébe kell vés­
nünk a mai korban, amikor oly so­
kan szeretnének idegen eszméket 
átplántálni nemzetünkbe, mégpedig 
olyanokat, amelyek ellenségei ezer­
éves alkotmányunknak.

Már a középiskolában szerezzék 
meg ltjaink nemzetünk ezeréves 
fennállásának ősi alapjait, hogy az 
iskola padjaiból kikerülve ne legye­
nek rabjaivá lelkiismeretlen és fe­
lelőtlen izgatok idegen eszméket 
hirdető szónoklatainak. Idegen esz­
mék szolgai utánzása nem szentist­
váni gondolat s így nincs is a nem­
zet javára !

Szent István jubileumi évében 
akkor szolgáljuk híven a magyar­
ság szent ügyét, ha a gondjainkra 
bízott ifjúságot az új tanévben is, 
mint a régiekben. Szent István szel­
lemében neveljük !

sok ezer ember gyűlt össze, hogy 
meghallgassa a ház elnökének 
hangszórókon közvetített beszédét. 
A beszéd 9.12 órakor kezdődött. 
Tíz évvel ezelőtt is 1928, szeptember 
1.-én délelőtt 9.12 órakor kiáltotta 
ki az albán nemzetgyűlés a füg­
getlen királyságot.

csütörtökön délelőtt harmincegy 
rendbeli lopás bűntettével vádolva 
került a vádlottak padjára három 
társával : Királ.v Sándorral, Simon 
Istvánnal cs Rausch Istvánnal.

Az volt ellenük a vád, hogy a

múlt év végén és ez év elején a 
kerékpárlopások egész tömegét és 
ezen felül különböző lopásokat kö­
vettek el Debrecenben. Viski a fő- 
tárgvaláson nyolc esetben beismerő 
vallomást tett, ugyancsak részben 
beismerést tettek bűntársai is, a 
kihallgatott tanuk pedig teljes 
mértékben bizonyították és igazol­
ták a vád állításait. A bizonyítási 
eljárás lefolytatása után a késő dél­
utáni órákban hirdette ki az ítéle­
tet Jeney Sándor törvényszéki elnök 
mint a főtárgyalás elnöke. A tör­
vényszék Viskit lopás büntette mi­
att két évi és hat hónapi fegyház­
büntetésre, Királ.v Sándort, Simon 
Istvánt és Rausch Istvánt lopás 
vétsége miatt fejeiként egy-egy hó- 
napi fogházbüntetésre ítélte. Az 
ítélet jogerős.

Eltemették Karinthy Frigyest
Budapest, szeptember 1. Osztat­

lan részvét mellett kísérték utolsó 
útjára Karinthy Frigyest a Kere- 
pesi-úti temető halottas házában. A 
koszorúkkal s virágokkal elborí­
tott ravatalon helyezték el Karinthy 
Frigyes fekete érckoporsóját. 4 
órakor hangzott fel az Operaház 
tagjaiból alakult kórus gyászéneke 
majd annak befejezése után Ke­
mény La.joíf evangélikus föesperes 
kezdte el a temetési szertartást. Az 
egyházi szertartás után Pünkösdi 
Andor a magyar újságíró egyesü­
let- országos újságírói, intézménye 
nevében, az írók gazdasági egyesü­
lete nevében Szegedi István, végűi 
pedig az Estiapók , nevében Móricz 
Zsigmond vett búcsút Karimhy 
Frigyestől.

FIZESSEN ELŐ
A DEBRECZENI UJSÄGRA !

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
Napról napra nagyobb sikere van

a

Piros bugyelláris
remek magyar attrakciónknak!

Még ma nézze meg!
Előadások: délután 5, 7, 9 órakor!

Ma kacagó est
HAROLD LOYD 

f uj, szenzációsan mulatságos burlekszje: 

NEM FELEK SENKITŐL 
egy pipogya fráter vakmerő kalandjai 12 felvonásban.

Előadások: délután 5, 7, 9 órakor!
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TÁVIRATOK
ÉRSEKÚJVÁR LESZ 
A CSEHSZLOVÁKIAI 

MAGYAR KÖRZET SZÉKHELYE
Prága, szeptember 1. A Prá­

gai Magyár Hírlap értesülése sze­
rint a cseh kormánynak Csehszlo­
vákiának körzetekre való beosztása 
alapján az eddigi elgondolások azt 
mutatták, hogy a magyar körzet 
székhelye Érsekújvár lesz.

ELTEMETTÉK
gróf andrássy Gézát
Kassa szeptember 1. Ma dél­

után 2 órakor helyezték örök nyu­
galomra a krasznakorkai várban 
gróf Andrássy Gézát. A gyászszer­
tartást Bubnies rozsnyói püspök 
végezte 15 főnyi papi segédlettel.

ÓRIÁSI FÖLDCSUSZAMLÁS 
88 HALOTTAL

London, szeptember 1. Tokiói jelenlés 
■«érint Északkoreában Chuto vasútállo­
másnál az éjszaka folyamán óriási föld­
csuszamlás a munkások százait temette 
el. 3 munkást szabadítottak ki a földből. 
Eddig 66 holttestet és 10 sebesültet sike­
rült kiásni.

felemelték a rendőrségi
PÓTDÍJ AK AT

Budapest, szeptember 1. A Bu­
dapesti Közlöny szeptember 2.-1 
száma közli a 6160—1938. M. E. ez. 
kormányrendeletet, amely 1938 jú­
lius 1-től számított hatállyal a, m- 
kir. rendőrség fogalmazási, fel­
ügyelői és detektív tisztviselők 
rendőrségi pótdiját felemeli.

HEVES LÉGIHARCOK 
A SPANYOL FRONTON

Salamanca, szeptember 1. A főhadi­
szállás szerda esti jelentése közli, hogy a 
Franco-esapatok az estramadurai harc­
téren visszaverték az ellenség támadá­
sait, ellentámadásba mentek át és nagy 
veszteségeket okoztak a menekülő köz­
társaságiaknak. Franco-repillők kedden 
bombázták Alicante és Valencia kikötő­
jét. Az estramadurai harctéren szerdán 
íégiharcokban öt ellenséges repülőgépet 
lőttek le Francóék.

KISKUNFÉLEGYHÁZÁN 
LESZAVAZTAK A POLGÁR- 

MESTERT
Kiskunt élegyháza, szeptember 1. 

A város képviselőtestülete ma tar­
tott rendkívüli közgyűlésén a jövő 
évi költségvetést tárgyalta. Hosszas 
vita után a költségvetést 11 szava­
zattal 10 ellenében visszavetette s 
utasította Ring József polgármes­
tert, hogy új költségVetést terjesz- 
szen a közgyűlés elé. A szavazás 
eredménye arra vezethető vissza, 
hogy a képviselőtestület 120 tagjá­
ból mindössze 21-en jelentek meg s 
a városi ellenzék teljes számban. A 
költségvetést legkésőbb szeptember 
1-lg le kellett volna tárgyalni.

OLASZ KORMÁNYINTÉZKEDÉ­
SEK A CSALÁDVÉDELEMÉRT

Róma, szeptember 1. A csütörtöki 
minisztertanács elhatározta, hogy 
a belügyminisztériumban népese­
dési politika és faji kérdés ügyé­
vel foglalkozó tanácsadó szervet ál­
lít fel. Az állami tisztviselői kine­
vezéseknél ezentúl a családi álla­
potot is tekintetbe veszik. 30 éves 
felüli nőtlen embereket nem ne­
veznek ki állami tisztviselőnek. A 
közüzemeknél és magánüzemeknél 
a női alkalmazottak száma nem le­
het több az alkalmazottak 10 %-ánál 
A volt osztrák-magyar hadsereg 
nyugdfjogosultjait, akik a béke­
szerződés értelmében olasz állam­
polgárok lettek, valamint ezek hoz­
zátartozóit az olasz nyugdíjasok­
kal teljesen egyenlő elbánásban ré- 
szeaftUb

Használt tankönyvek féláron

füzetek és írószerek olcsó árban

kaphatók BÖhlTI István papirkeraskedónél.
Kossuth-u. X. (Városháza.)

Hankíss János dn debreceni professzor 
az észt fehércsillaffrend és a francia 

becsületrend tulajdonosa lett
Budapest, szeptember 1. A Kor­

mányzó a külügyminiszter előter- 
esztésére megengedte, hogy dr. 

Hankiss János egyetemi ny. r. ta­
nár, az észt fehércsillagrend közép­
keresztjét és a francia becsületrend 
lovagkeresztjét elfogadja és viselje.

Ezzel a magas kitüntetéssel olyan 
magyar férfiú kapta meg a testvéri 
Észtország fehéresillagrendjét, akit 
nemcsak úgy ismerünk, mint a deb­
receni Tisza István Tudományegye­

Halölrasázolt a nyirábrányi vonat 
egy nagyváradi fiatalembert

Szerdán délután tragikus szeren­
csétlenség történt a szentannapusz- 
tai vasúti állomás közvetlen közelé­
ben. A nyirábrányból induló sze­
mélyvonat, amelynek 2421 volt a 
száma, közvetlenül a vasúti meg­
állónál halálra gázolta Szobota Já­
nos huszonkét éves nagyváradi fia­
talembert, aki aznap lépett át a tri­
anoni határon. A szerencsétlen fia­
talembert a vonat kerekei dara­
bokra tépték széjel s egyes részeit

Sötétkék Bocskay ruhák
színes iskola ruhák, opossum és 
perzsagalléros gyermek lengyel­
bundák óriási választékban 

Bartosnál 
ezelőtt Szántó Hór és Társa.

Kapualatti helyiség. Kapualatti árak.

Belratisok 
az iskolákban

A debreceni nég: évfolyamú fiú 
felső kereskedelmi isko ában a pót­
beírások 1.-én, 2.-á.) é.-. 3.-án van­
nak. A javítóvizsgálat 2.-án 8 óra­
kor kezdődik. A tanév ünnepélyes 
megnyitása 4.én, vasárnap fél 10 
órakor lesz. A rendes tanítás 5.-én.

Egyéves Kereskedelmi Akadé­
miai tanfolyamon középiskolában 
érettségizettek számára a beirat­
kozás 1-től 10-ig van. 12.-én, hétfőn 
ünnepélyes megnyitás lesz, utána 
mindjárt megkezdődnek az előadá­
sok. Bővebb felvilágosítást a fiú 
felső kereskedelmi iskola igazgató­
sága (Ferenc József-út 8.) ad.

Beírások Debrecen sz,. klr. város 
ipariskoláiba, a) A fiú- és nölparos- 
tanonciskolában a pótbeírások 

tem kiváló professzorát, hanem aki 
nagy elfoglaltsága mellett kultúrálté 
célokért világszerte hatalmas mun­
kát kifejtett tevékenységével nem­
csak a magyar nemzet, de a külföld 
részéről is csak hálát érdemel. Kü­
lönösen a debreceni Nyári Egyetem 
kifejlesztése terén szerzett dr. Han­
kiss János professzor elévülhetetlen 
érdemeket. Mostani értékes kitünte­
tése osztatlan örömmel találkozik 
az egész magyar társadalom ré­
széről.

csak a töltés mellett találták meg. 
Az esettel kapcsolatban megindí­
tották a vizsgálatot a MÁV. részé­
ről is, de egyúttal értesítették a 
debreceni királyi ügyészséget, — 
amelynek indítványára Zsögöd Je­
nő táblabíró, a vizsgálóbíróság ve­
zetője elrendelte a holttest felbon­
colását. és megindította a vizsgála­
tot annak megállapítására, hogy a 
halálos szerencsétlenségért terhel- 
e valakit felelőség.

szeptember 1—3 napjain délelőtt 
8—12 és délután 3—6 óráig tartat­
nak meg. Ebben az időben minden 
munkaadó, aki tanulóját a június 
13—17-1 rendes beírás alkalmával 
be nem íratta, tartozik beíratni. A 
nagykorú tanoncok is kötelesek be­
iratkozni, azonban az iskolábajárás 
kötelezettségei alól felmenthetők. 
Az a munkaadó, aki tanoncát a jel­
zett időben be nem íratja, vagy is­
kolába pontosan nem járatja, kihá­
gást követ el s a törvény vonatkozó 
rendelkezése értelmében ellene az 
iskola Igazgatósága az eljárást 
megindítja. Á rendes tanítás szep­
tember 5.-én délelőtt 8 órakor kez­
dődik meg. b) A nőipariskolában 
a pótbeírás szeptember 1.-én dél­
előtt 10—1-ig és 2.-án 8—1 óráig 
lesz megtartva. A rendes tanítás 
szeptember 3.-án délelőtt 8 órakor 
kezdődik meg.

HÍREK

MAGYARSÁGTUDOMÁNYI HÉT 
BEREGSZÁSZON

Á kárpátaljai magyar akadémikusok 
egyesülete a PRMKE keretében szeptem­
ber második hetében magyarságtudomá- 
nyi előadássorozatot rendez a kárpátal­
jai főiskolás ifjúság és a csehszlovákiai 
magyarság főbb reprezentáns kultúrmun- 
kásának részvételével. A kultúrhét be­
vezetőjét képest a kárpátaljai magyar fia­
talok népi-nemzeti mozgalmának, melyet 
a szentistváni eszmék jegyében Indít 
meg. A magyarságtudományi hét a kár­
pátaljai magyar kultúráiét jelentős ese­
ménye lesz. Az előadások felölelik a ceeh- 
szlováklal magyarság valamennyi problé­
máját és minden egyes kérdésre megol­
dást igyekeznek keresni » ezért általános 
érdeklődés nyilvánul meg a kultúrhét 
Iránt.

FELFÜGGESZTETTÉK ÁLLÁSÁTÓL 
A NAGYSZŐLŐS! JÁRÁSI HTVATL 

BÜNTETŐBÍRÁJÁT
Nagyszőlős, szeptember 1. A nagysző­

lőst járási hivatal büntető biráját, Bu- 
rlánek Rudolf közigazgatás! biztost a na­
pokban felfüggesztették állásától • a hé­
ten már meg sem jelent hvatalában. Az 
előkelő állású tisztviselő váratlan felfüg­
gesztéséről, Illetőleg a felfüggesztés hát­
teréről különféle mende-mondák kerül­
tek forgalomba, azonban az igazi Indo- 
okt még senki sem tudja, minthogy a ha­
tóság csupán a vizsgálat lefolytatása ntán 
közli a felfüggesztés okát a nyilvánosság­
gal. Nagyszőlős lakossága élénk érdeklő­
déssel várja az ügy fejleményeit.

A JEZSUITÁK POZSONYBAN 
SZLOVÁK GIMNÁZIUMOT NYITNAK 
Pozsony, augusztus 31. A pozsonyi je­

zsuiták új szlovák gimnáziuma szeptem­
berben megnyílik. A pozsonyi magyar 
sajtó a ’hírrel kapcsolatban sajnálattal ál­
lapítja meg, hogy az új gimnáziumban 
nem nyitják meg a párhuzamos magyar 
osztályt. A motzengrundl jezsuita villá­
ban már befejezték az intézet épületének 
alapmunkálatait. Egyelőre czak az első 
osztály nyílik meg. Hogyha a motzen­
grundl negyedben fölépül az új gimná­
zium, akkor a többi osztályokat la meg­
nyitják. Azért is kár, hogy nem nyitják 
meg a párhúzamoz magyar oszUlyt, mert 
az állami magyar reálgimnázium túlzsú­
folt és nem építenek a magyarok részére 
külön Intézetet. Ha a jezsuiták magyar 
párhuzamos osztályt Is nyitottak volna, 
elegendő számú magyar katolikus diák 
jelentkezett volna az első osztályba. 
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EflV lovasfuiár 
mentette meg

Nagyrédéf ax árvixtől
Nagyréde, szeptember 1. Kedden 

este 10 óra tájban vágtató lovas ro­
hant végig Nagyréde főutcáján 
egyenesen a főjegyzőhöz. Bezörge­
tett az ablakon és hekiált, hogy 
verjék félre a harangot, mert jön 
az árvíz. A községen keresztül­
futó Tarján patak áradt meg a Mát­
ráról lezuhanó hatalmas menti vi- 
ségü víz miatt. A lovas előadta, 
hogy a hat kilométerre eső Pata 
községből vágtatott versenyt az 
árral, mert ott már nagy károkat 
okozott a víz.

A harangokat azonnal félreverték 
az álmából felriadt lakosság pedig 
biztonságba helyezte állatait és 
sajátmagát. Az ár nemsokára meg­
érkezett és behatolt a házakba, 
a zonban amilyen gyorsan jött, úgy 
el is vonult. Keggelre már nyomn 
sem volt a víznek. A 4—5.000 főnyi 
Nagyrédcl lakosság életét ez a bá­
tor lovas mentette meg. aki ver­
senyt nyargalt az árral, hogy meg­
vigye a veszedelem hírét az alvó 
falunak.

Ez év végével 
automatikusan 

megszűnik Vásáry József 
felsőházi tagsága

Kimaradt a Mezőgaadasági Kamarából is
Budapest, szeptember 1. A ma­

gyar mezőgazdaság törvényes ér­
dekképviseleteinek : a mezőgazda­
sági kamaráknak az újjáalakításá­
ról — mint ismeretes — a múlt esz­
tendőben letárgyalt új kamarai tör­
vény intézkedik.
'A kamarai törvény reformja után 

országszerte általános érdeklődés 
kíséri az új kamarai tagok válasz­
tását.

A végleges választások körülbe­
lül, november közepére fejeződnek

be, azonban már az eddigi választá­
sok során is több érdekes változás 
állapítható meg.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara körzetében kimaradt a kama­
rai tagok' sorából Vásáry József 
nagybérlő, akit nem választottak 
meg kamarai taggá. Vásáry József 
mint a mezőgazdasági kamarák 
második kúriájának képviselője 
foglalt helyet a felsőházban. Ez a 
második kúria a tíz holdig terjedő 
birtokosokat foglalja magában. Vá-

Megnyílt a|

Vágó
ruha
és női hahátház I

sarok
r Olcsó szabott árak, I

a TAKARÉKOSSÁG tagja. I
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Széchenyi 
és Piac-u.
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sáry József felsőházi tagsága több­
ször adott szóbeszédre alkalmat. — 
mert hiszen nagybérlő volt, míg a 
felsőházban' a tíz- holdig terjedő 
mezőgazdasági birtokosokat képvi­
selte. • ■ ■

Az új kamarai törvény értelmé­
ben a birtoktesteket össze keli 
számlálni é.s az össze,számlálás ered­
ményező birtoktest alapján választ­
hatók a kamarai tagok az egves

kúriákban. Mindkét felsőházi tag­
nak, tehát Sámik Józsefnek és Vá- 
sáry Józsefnek felsőházi megbíza­
tása az év végével' automatikusan 
megszűnik.

A folyamatban levő választások 
során még több érdekes, eddig je­
lentős szerepet vivő kamarai tag 
fog kimaradni az új kamarából, lji|T 
Ivükre azonban több-új■ szakemb« 
is jön.

»

fi debreceni HEU. keöuezményes 
menettérti jegyei
a TIKRU alkalmából

A Debreceni Helyi Vasút igazgatós sága 
bocsátotta ki:

a következő hirdetményt

Értesítjük az érdekelt közönséget 
hogy a Debrecenben folyó év szep­
tember 3—11-ike között megrende­
zendő Tiszántúli ipari Kiállítást és 
Áruminta Vásár (TIKÄV) alkal­
mából az alább felsorolt viszonyla­
tokban és árakon mérsékelt áru 
menettéri jegyeket léptetünk életbe 
és pedig :

Berettyóújfalu — Debrecen és 
vissza 4.30. D' ecÁkt—Debrecen és 
vissza 2.10. Mikepőrcs—-Debrecen 
é.s vissza 1.90, Sáránd--Debrecen 
és vissza 2.—, Tépei-út—Debrecen 
és vissza 3.30, Tilalmaspuszta- -Deb­
recen és vissza 3.60, Berettyó- 
szentmárton—Debrecen és vissza
4.50, Mezősas—Debrecen és vissza
5.50, Körmözsd puszta—Debrecen és 
vissza 6.—. Körösszegapáti—Debre­
cen és vissza 6.40, Körösszakái— 
Debrecen és vissza 6.90, Magyar- 
homorog—Debrecen és vissza 7.50. 
Komád!—Debrecen és vissza 7.80, 
Földes—Debrecen és vissza 3.40, 
Töröktanya—Debrecen és vissza 
2.70. Arányoscsárda--Debrecen és 
vissza 2.40, Nádházy tanya—Debre­
cen és vissza 2.10, Hajdúszovát— 
Debrecen és vissza 2.—, Czeglédy 
tanya—Debrecen és vissza 1.50, 
Szepes—Debrecen és vissza 1,— 
pengő.

Tizeket a kedvezményes árú me­
nettérti jegyeket folyó évi szep­
tember hó 2-től szeptember hő lt-ig 
bezáróan terjedő időben Debrecen­
be Induló mindegyik járaton igény 
be lehet venni. . Szeptember 3.-án 
azonban csak azokon a járatokon 
igényelhetők, amelyek a felszálló 
helyről menetrendszerint legkésőbb 
deli 12 órakor indulnak. A meg­

váltott menettérti jegyek Debrecen­
ből a visszautazáskor — szeptem­
ber 3-tól, szeptember 12-ig terjedő 
időben, bármelyik járatra érvénye­
sek.

Intézeti
és iskolai egyenruhák a legpon­
tosabb előírás szerint jutányos 
áron és pontosan készülnek

S eb ők Márta
gyermekruhaszalonjában, 
BATTHYÁNY-,u. 17 19.

Kormányzói kitüntetések 
az Eucharisztikus kongresszus 

résztvevőinek
Budapest, szeptember 1. A Kormányzó 

n miniszterelnök előterjesztésére a T1. 
eucharisztikus világkongresszus előkészí­
tése és lebonyolítása terén szerzett érde­
mei elismeréséül dr. Madarász István ka­
nonok, miniszteri osztályfőnöknek, dr. 
Bangha Béla. Jézus Társaság áldozópap­
jának, Capik Gyula kanonoknak, dr. 
Zveniberi Istvánnak, a MABf elnökének 
ős Mihaiovlts Zsigmond kormányfőtaná- 
esos, Ib. kanonoknak a magyar érdem­
rend középkeresztjét adományozta. — A 
Kormányzó a miniszterelnök előterjesz­
tésére Esty Miklós pápai világi kamarás­
nak az egyház terén két évtizeden át vég­
zett értékes munkássága, valamint a Bu­
dapesten megtartott eucharisztikus világ­
kongresszus sikere, érdekében kifejteit 
eredményes tevékenysége elismeréséül a 
in. klr. kormányfőtanácsosi . címet ado­
mányozta. '
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Szörnyű tálfun pusztít 
Japánban

Tokióban J9.000 ház dőlt össze,
Tokió, szeptember 1. Reggel a 

japán szigetország északi részében 
hatalmas tájfun lépett fel, amely 
már órák óta tombol. A tájfunka­
tasztrófa már eddig is nagy pusztí­
tásokat vitt véghez. A nagyobb vá­
rosok közül Tokió és Yokohama la­
kossága sokat szenvedett a tájfun 
miatt. Yokohamában elpusztult az 
elektromosművek áramfejlesztő _ te­
lepe, egyik külvárosában, Makeido- 
ban’má'r eddig is többezer ember 
lett hajléktalan, mert a nagyereju 
tájfun következtében sok ház be­
omlott. Omoni előváros szintén sú­
lyos viharkárokat, szenvedett és 
ebben a városrészben is több mint

megbénult a vasúti forgalom 
száz ház omlott össze. Az anyagi 
kár sokmlllió yenre rúg.

Újabb jelentések szerint a tájfun 
nyomán beálló felhőszakadás követ­
keztében Tokióban több mint .>0.000 
házat öntött el az ár. A vasúti for­
galom megindulására /fUélore 
nincs remény, mert a felhőszakadás 
a pályát nagyrészt hasznavehetet­
lenné tette. A vihar a rizsföldeken 
beláthatatlan károkat okozott. A 
forgószél 4 óra 30 perc tájban érte 
el legnagyobb hevességét és észak 
nyugati irányban vonult tovább, 
■lapáii felett — mint a lapok jelen­
tik — harminchat év óta nem dü- 

hatalmas vihar.

Országos Csokonai Dalosünnep
Szeptember 4.-én vasárnap nagy­

szabású dalos esemény színhelye 
iesz Debrecen. Ekkor rendezi az 
Inaros Dal egylet országos jel l egu 
Csokonai dalos-ünnepélyét, amelyre 
az országból 86 dalosegyesület 
jelentette be részvételét. Ezen 
kiváló művészi esemény első része 
délelőtt 11 órakor az Arany Bika 
dísztermében kezdődik, ahol a 
dalegyletek tudásuk színe-javáva) 
fogják gyönyörködtetni , és feled­
hetetlen élményben részesíteni a 
megjelent közönséget. Miután kötött 
darab nincs s mindegyik dalegylet 
Szabadon választott darabjával fog 
szerepelni, a gazdag műsor elejétől 
végig kellemes szórakozást fog 
nyújtani.

Ezt a hangversenyt a rádió is 
közvetíti s ezért nyomatékosan 
kérjük a közönséget, hogy helyeiket 
11 óra előtt elfoglalni szívesked­
jenek, mert a műsor megkezdésekor 
az összes ajtók lelesznek zárva s a 
később jövők a műsor egyes számai 
között, jöhetnek be a terembe.

.legyek ára 1.50 fillér, melyek 
elővételben Sarkady Dezső kefés- 
üzeltében, Széchenyi-u. 1. szám 
alatt «szerezhetők be.

Délután 5 órakor a nagyerdei 
Stadionban 1500 dalos öeszkari 
darabokat ad elő s ott lesz a zászlók 
megkoszorúzása és az emléktárgyak 
átadása. Ezen hangversenyre a 
gyek ára : 50 és 20 fillér. (:)

je-

A fiilekí népfront 
botrányos bukása

Szociális kérdések helyett az Egyesült Magyar Pártot szapulták a 
szónokok, akik még magyarul sem tudtak

Fülek, szeptember 1. A fülek! J 
úgynevezett „népfront“ nagy elő- | 
készületekkel beharangozott nép- 
gyülést rendezett. A gyűlésnek han­
gulatkeltő célja a leégett zománc- 
gyár felépítése iránti manifesztació 
volt, de rejtett és elhallgatott célja 
egyedül az volt, hogy a népfront 
eszméinek szolgálatába összecso- 
díthesse Fülek és környéke lakos­
ságát
FPirr f V f FV * V ’M

„EGYÉVES IRODAI 
SZAKTANFOLYAM“

kezdődik szeptember elején, amely­
re a beiratkozások már megkezdőd­
tek. Tanfolyam után államvizsga, 
állami hivatalokra Is képesítő bizo­

nyítvány, Rákóczl-utca 17,

rul akart beszélni,de bizony sok kö­
zülük valósággal kivégezte a ma­
gvar nyelvet a magyar haligato- 
ság nem kis derültségére es okulá- 
SaA ’ szónokok egyébként csak ke­
veset foglalkoztak a fülek! gyári a! 
amelynek fölépítése igazan nem az 
említett pártok igazi célja, hanem 
az összes elhangzott beszéd a szo­
kásos köpködést tartalmazta az 
Egyesült Magyar Párt, annak veze­
tői. valamint Henlein és a német- 
»ég ellen. A hallgatóság hangula­
tára jellemző volt, hogy a 
alatt számosán eltávoztak azok ko- 
zül, akik csak a beszédek hallgatása 
során jöttek rá, hogy hova is zsólt 
a meghívó. A gyűlés vegén hataio- 
zati javaslatot terjesztettek elő, — 
amelynek körmönfont, hazug lel* 
olvasott szavait a hallgatóság meg 
sem értette és szótlanul hagyta. így 
tehát a gvülés „hatalmas sikerrel 
zárult. Hiába volt a vörös szónk­
ból álló népfront segélyosztása az 
előtte való napon, amikor Is a 
gyári munkásoktól erőszakkal le­
fogott koronákat osztotta szét a

népfront a szociáldemokrata. a 
kommunista és ,a nemzeti szoci­
alista koalíció miint .saját adomá­
nyokat. Úgy látszik, már az ilyen 
adomány sem segít.

Ezzel a gyűléssel kapcsolatban 
említjük itt meg; hogy az Egyesült 
Magyar Párt az'Ínségbe jutott fu- 
iekl magvar munkásság között is­
mét kiosztott 4000 korona gyors- 
segélyt, amit a munkások és csa­
ládjaik jóleső énzéssel fogadtak.

ISKOLACIKKEK
■WEAM1MÜMÚK

vXmosi

Megnyílik a kereskedelmi tagozat 
a piarista iskolában

Különböző oldalról Jövő híresz­
telésekkel szemben a debreceni pia­
rista iskola igazgatósága közli a 
kedves szülőkkel, hogy az. Értesítő­
ben jelzett Kereskedelmi tagozat 
első évfolyama már most szeptem­
berben megnyílik. Az utólagos be-

írások éppen úgy, mint a gimnázi­
umban szeptember <J.-án és 7.-én 
lesznek, ».-én rendes tanítás. A pia­
rista Iskola kereskedelmi tagozatá­
nak tankönyvei a Szent István Tár­
sulat könyvkereskedésében kapha­
tók.

Még a magánautókat is 
mozgósították

a francia hadgyakorlaton
A francia haderő legmodernebb alakulatainak felvonulása Délfran- 

claorsz ágban

Ennek érdekében a népfront 
közös bizottsága nem átallotta a 
magyarság felé jólismert szirén­
hangján szólani, remélve, hogy a 
választáskor felvilágosodott ma­
gyarságot ismét visszahódíthatja 
egyre fogyó táborába. Az összes 
községek elöljáróságát felkérték a 
részvételre, valamint az összes gaz­
dasági, kulturális és munkásszerve­
zeteket is.

De amilyen keserves volt a vá­
lasztáson történt csalódásuk, éppen 
olyan keserves volt a gyűlésen tör­
tént újabb meggyőződésük, hogy 
sem a magyar polgári lakosság, sem 
a magyar munkásság nem hajlandó 
olyan gyűlésen megjelenni, amely­
nek hátterében a népfront „min­
dent megváltó“ egysége áll.

A nagy garral és hazug beállí­
tottsággal beharangozott, de csúfom 
kudarccal végződött gyűlésen csak 
a távoli vidék községeinek beren­
delt. küldöttségei vettek részt, míg 
Fülek és közvetlen vidékének ma­
gyar polgársága és munkássága tá­
vol maradt. Csupán a helyi „nép­
front“ törzstagjai állottak felkar­
szalagozva a bejáratnál, csábítva az 
utcán sétáló munkásokat. A terem­
ben összesen 197 ember volt jelen 
s ez a szám felölelte a „népfront“- 
egyeég hét szakszervezetét é.s ki­
lenc pártját. A „hatalmas“ tömeg 
húsz községből és harminc tanyá­
ról és településről toborzódott ösz- 
sze. Ebben a „tömegben" henna 
vannak a hatósági és más hivatalos 
kiküldöttek, szintúgy a csendőrök, 
rendőrök stb. is. Nemzetiség szerint 
a gyűlésen ré*ztvett mintegy 30 
cseh, 05 szlovák és csak a többi 
hallgató volt magyar.

A szónokok nagy része magya-

Paris, szeptember 1. Besancontól ’ 
keletre kedden kezdődtek meg a 
nagy francia hadgyakorlatok. Mint 
ismeretes, a francia hadsereg né­
hány hét előtt Délfranciaorszagban 
is nagyarányú gyakorlatokat, tartott 
Ez alkalommal a fölvett hadszíntér 
a Svájci határ és a Jura hegység. 
A gyakorlaton résztvevő csapatok 
száma-nem nagy, de minőségük ki­
tűnő. Jóformán kizárólag gépesített 
osztagok és egyéb modern alakula­
tok vesznek részt rajta. Ilyen kö­
rülmények között szakértők nagy 
jelentőséget tulajdonítanak az uj 
hadi játékoknak. 1914 óta most tör­
ténik’először. hogy a párisi nyilvá­
nos közlekedési eszközöket is moz­
gósítják a gyakorlatokra. Mint is­
meretes 1914-ben Gallien! tábornok 
Paris védője a Marne felől fenye­
gető veszedelmet usak ugv tudta 
megállítani, hogy a helyőrség ka­
tonáit. a párisi autótaxikon a harc­
térre vetette. A had vezetőség most 
ki akarja próbálni, hogy mennyi-

ben használhatók a párisi autóbu­
szok « taxik hadi célokra. Párisban 
a hadvézetőség több mint kétszáz 
városi autóbuszt foglalt le néhány 
napra és küldött a „harctérre“. A 
katonai hatóságok ezeket a gép­
kocsikat a szó szoros értelmében a 
párisi utcán állították meg, kiürí­
tették őket és azonnal elküldték 
Keletfranciaországba. A hadgya­
korlatokat Prioux tábornok vezeti. 
Az autóbuszok a hadgyakorlatok 
befejezéséig a hadvezetőseg ren­
delkezésére állanak. A kocsikat a 
legnehezebb terepen próbálják ki, 
mert csak így győződhet meg a ve­
zérkar értékükről. A főcél ez alka­
lommal az általános mozgósítás 
gyorsaságának kipróbálása. A csa- 
patszállitásokat tisztek ellenőrzik 
de a polgári védekezési szervezetek 
(például a légvédelmi szövetségi 
is résztvesznek a gyakorlatokon s 

i ha kell, a polgári lakosság egy ré- 
I szét is bekapcsolják.

MAVAUT MENETREND
Érvénye® 1M8 Június 29-tói szeptember hó 8-lg.

Debrecen-Szeghalom-Sznntes - Hódmezővásárhely.

18.00 1. Debrecen Arany Bika sz. é. 19.50
19J3 é. Hajdúszoboisz’ő
17.13 é. Püspökladány >•
18.25 é. Szeghalom p. u. ’•
19.18 é. Gyoma p. u. •
11.35 é. Endrőd *•
29.95 é. Szarvas {•
20.55 é. Szentes ’• 2'L
21.35 é. Hódmezővásárhely

JELMAGYARÁZAT I
x * e..k Mtwin.p I 4- = «»k 4» Onnepn.p LMleVdlk-_____

HM***************************************
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Előírásos Iskolai ruhák minden méreíbcn 
„B o c s k a u“ magyaros ítlikabáíok fiuk 

és lányok részére minden méretben 
Erős, kiválőan tarlós fin ruhák kőznapokra 
Fiú és leányka íelölíöh, díiííftn »pori ruhák, külön nadrágok 
A legnagyobb választék! Igen olcsó szabott árak!

PlAGYAR RUHAIPAR DEBRECEN
A Takarékosság bevásárlóheluc- Bika szálló Épületében.

Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök Igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonszáma : 0—4.
Rendőrség telefonszáma: 20—45.

MEGNYÍLTAK
az Iskolák kapui. Holnap már a leg­
több debreceni iskolában megkez­
dődik a tanítás. A hosszú nyári va­
káció pihenése után napok óta 
özönlik Debrecenbe az ifjúság, hogy 
tíz hónapon keresztül ismét dolgoz­
zon, tanuljon, készüljön az életre. 
Újult erővel indul meg a munka, 
ezer és ezer gyermek 01 be az Isko­
lapadokba és lelkében tudásszomj­
jal figyel a tanárok szavaira.

Az iskolába induló gyermekeket 
a szülőkön keresztül az egész ma­
gyar nemzet féltő aggódása, gon­
dossága kíséri útjukon, ök a ma­
gyar jövő, az eljövendő boldogabb 
Magyarország vezetői, polgárai az 
ő soraikból kerülnek majd ki. A 
mai ifjúság nagyrésze — örömmel 
állapíthatjuk meg — tudatában van 
hivatásának. Minden magyar gyer­
meknek a lelkében élő sebként él a 
régi Nagymagyarország csak tér­
képről ismert képe és tudja, hogy 
ennek a régi országnak a helyreál­
lítására az ő munkájára is szükség 
lesz. A mai kor gyermeke már nem­
csak a játékok után érdeklődik : ér­
dekli mindaz, ami körülötte törté­
nik. Tudatosan készül az életre és 
érzi a régi latin közmondás igazsá­
gát : „non scolae, séd vitae disci- 
mus", nem az iskolának, hanem az 
életnek tanulunk.

Szeretettel bocsájtjuk munkára 
az iskolába induló ifjúságot. Büszke 
örömmel nézzük a csillogó szemű 
gyermekeket, akikről egy új nem­
zették nagy ígérete sugárzik le. És 
féltő gonddal fogunk őrködni min­
den lépésükön. Mert drága kincs a 
tanulóifjúság : a magyar cél, a ma­
gyar gondolat eljövendő munkásai, 
akiktől egy nemzet sorsa függ. Ma­
gyar diákok, mikor megkezditek ezt 
az iskolaévet, álljon előttetek mind­
nyájunk szent célja, a diadalmasan 
lobogó magyar trikolor, az ép ma­
gyar térkép, mert szorgalmatokkal, 
tanulásotokkal Nagymagyarország 
épületéhez hordjátok a téglát. (—r.)

— Tankönyvek, használtan leg­
újabb kiadás legolcsóbban kapha­
tok Kultúra Antikvárium, Szent 
Anna-u. S.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet Jelentése :
A hűvös levegő ma hazánkba viharos 

erővel áramlott be s az ország nyugati és 
északi felében erős lehűlést okozott. A 
hőmérséklet általában 20—22, Debrecen­
ben még 26, de Budapesten csak 17, Sop­
ronban 15 fokig emelkedett.

PROGNÓZIS: Hazánk északi, észak­
nyugati részén kevés felhő, helyenként 
záporeső, esetleg zivatar. A hőmérséklet 
keleten süllyed, nyugaton alig változik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Kígyó“, Mihalovits Jenő, Piac-u. 31., 

a városházzal szemben. — ..Magyar Ko­
rona“, Káposzlásy Géza, Pélerfia-u. 10, 
a ref. ghnn. szemben. — „Csillag“, Bek<* 
Barna, Árpád-tér 1., a templommal 
szemben. — „Sas“, Özv Mandel Józsefné. 
Hatvan-u. 70. — „Szí. Háromság“, Ho­
niokkert, Szabó Káhnán-u 14.

— Tankönyvek új és használt 
bármely iskola részére A n t a 1 f y 
kön.vv-papírkere.skedésében.

— A vese-, hólyag-, prostata- és 
végbélbajok kezelésében, reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz kiadós, 
híg székürülést és kielégítő anyag­
cserét eredményez, aminek követ­
kezménye azután gyakran igen 
jóleső megkönnyebbülés szokott 
lenni. Kérdezze meg orvosát.

— Országos szabóipari nagygyű­
lés Debrecenben. Szeptember 3.-án 
szombaton délután 2 órakor tartja 
meg a Szabómesterek Országos 
Szövetsége és a Debrecen és Vi­
déke ipartestület férfiszabó szak­
osztálya országos szabóipari nagy­
gyűlését az Ipartestület dísztermé­
ben. A szakosztály elnöksége fel­
kéri a szakosztály összes tagjait,, 
hogy tekintettel a nagygyűlés tár­
gyainak rendkívüli fontosságára, 
ezen a nagygyűlésen teljes szám­
ban és t-í—fosán megjelenni szíves­
kedjenek.

— Somogy Etelka képesített 
zongorapt lagó; tis kezdő és haladó 
növendékeket vállal. Akadémiai 
módszer. Kfv latra zeneiskolában 
vizsgáztat „ás : Piac-utca 48. 
IV. e. 1. a.

A közönséget 

érdekli.
WWW

hogy már csak 
egy nap választ el bennünket a 
Tiszántúli ipari, Kereskedelmi 
Áruminta Vásár megnyitásától. 
Erre az alkalomra azonban nem­
csak Debrecen és a Tiszántúl, 
hanem az egész ország iparosai 
és kereskedőt felkészültek, hogy 
az ország lakosai előtt bizonysá­
got tegyenek a magyar ipar és 
kereskedelem fejlettségéről. Szom­
baton délelőtt megindul a nép­
vándorlás a Nagyerdőben lévő 
kiállítási csarnok felé, hogy az 
ott felhalmozott nemzeti vagyont 
megtekintsék. Az Arumintavásár 
ünnepélyes megnyitása szomba- 
t- n délelőtt 10 órakor lesz, ame­
lyet a rádió is közvetít. A kor­
mány .nevében a megnyitó beszé­
det maga Bornemisza Géza ipar­
ügyi miniszter mondja. A keres­
kedelmi és közlekedésügyi mi­
nisztériumot Kunder Antal állam­
titkár képviseli. A Tiszántúlnak 
ez a hatalmas megmozdulása az 
ipar és kereskedelem fejlődésének 
útmutatója. A magyar iparosok 
és kereskedők kiállított árúi a 
külfölddel is felveszik a versenyt 
minden tekintetben. A TIKAV 
kiállításán keresztmetszetét lát­
hatja mindenki a magyar ipar és 
kereskedelem fejlődésének. A 
TIKAV rendezősége meleg szív­
vel, szeretettel és tárt kapukkal 
vár mindenkit. A kiállítás kapui 
szeptember 11-én zárulnak, ami­
kor is Lázár Andor nyugalmazott 
igazságügymintszter, Debrecen or­
szággyűlési képviselője is megje­
lenik a vásárvárosban. A TIKAV 
vezetősége felkéri a debreceni 
háztulajdonosokat, hogy ebből az 
alkalomból lobogózzák fel házai­
kat, hogy a debreceni iparosság 
és kereskedők ünnepe a külső 
díszben is megnyilvánuljon.

oaaacDBoacaBcsacDBUBo
— Emeletes sinautóbusz.okat 

épít a Máv.- A Máv. már néhány 
esztendő óta gyorssinautókat járat 
több fővonalon. Az Árpád-rend­
szerű, hatalmas sinautók Budapest 
Becs között közlekednek, de slnau- 
tóbusz jár a debreceni vonalon 
Csapig, Szegedre, Miskolcra, Kis­
kunhalasra és Pécsre, valamint né­
hány mellékvonalon Is. Most az 
államvasutak budapesti északi fő­
műhelyében két új sinautóbusz ké­
szül. Mind a kettő még ebben az 
évben elkészül és forgalomba kerül 
A két új kocsi emeletes lesz. Lent 
lesz a második osztály, az emeleten 
pedig a harmadosztályú gvorsvo- 
nati jeggyel lehet majd utazni
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Marián Piroska női szabó teme­

tése szombaton délután 4 órakor 
lesz a Köztemető ravatalozőtermé- 
Wil a gör. kat. egyház szertartása 
szerint. Gebauer cég rendezi.

Id. Szabó Lajosiié, szül. Gönczy 
Zsóf'a 66 áves korában elhunyt. — 
Halálát férje, gyermekei, unoka, 
é.s kiterjedt rokonsága gyászolják. 
Temetése pénteken délután négy 
órakor lesz a Köztemető 2. á. sz. 
ravatalozó terméből református 
szertartással. Lakás : Kurucz-u. 5. 
Pusztai temetkezési intézet.

öz.v. Báter Jánosné szül. Bitter 
Katalin Pécsett augusztus 19-en 
hosszas szenvedés után 67 éves 
korában meghalt. Temetése ugyan­
ott augusztus 21-én volt. Az el­
hunytban Bajnok Jozsefne felső­
kertek. iskolai tanár r"„’“ Ar1os 
anyját' gyászolja.

neje édes-

Csiirka ..Kegyelet“
Vállalat. Dégenfeld-tér

temetkezési
vmiami, •
Alapítást év; 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal : 
33-81.-. éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiál/.tva Is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

ül temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvin-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

— Még ki sem szabadult, már 
újra két és félévi fegyházra ítéltek. 
Veszprémből jelentik: Babolcsai 
István foglalkozás és illetőség nél­
küli égvén, aki már igen sokszor 
volt büntetve és jelenleg a vesz­
prémi fogházban tölti két és fél­
éves büntetését, még a letartózta­
tása előtt Balatonkövesden és Szo- 
bon különféle ' csalásokat követett 
el. Ezért a veszprémi törvényszék 
Babolcsait ismételten két és félévi 
fegyházra ítélte jogerősen.

— dfbrecea’ben M/son- 
SZÓR VlfliíGZlK AZ ORGONA. 
A napokban jelentettük, hogy A«r 
cagon, az egyik udvaron kivlrág- 
zott az orgona. Pénteken Debrecen 
ben is megtörtént a késő nyári cso­
da : a Csokonai-utca 4. szám alatt, 
Sípos János udvarán tkJPat.,anta’\"? 
orgonafa bimbói ésfélénken, ,eM- 
rcn bújtak ki a zöld pikkelyek alól 
a virágfürtök. Apró "ragok de 
mégis csak orgonák, ha .
sincs A virágzó orgonafáról egész 
kis csokrot szedtek össze. A kor­
nyék csodájára jár a késői orgoná­
nak Az öreg emberek egyébként 
azt mondják, ha az orgona másod­
szor virágzik, rövid és enyhe tél 
lesz. Hogy mi válik valóra a jóslat­
ból, a jövő fogja megmutatni. a 
szegény emberek mindenesetre bi­
zakodással néznek a tél elé mert 
remélik, hogy nem kell annyi tüzelő.

— Altiszt) kinevezés. A kultusz­
miniszter Bak.sa János debreceni 
lakos, igazol ványos altisztet au 
elemi isk. szolgai minőségben al­
kalmazta.

_ Welsh angol nyelvtanfolyamai 
a Kollégiumban felnőtteknek. 1 a- 
nítás este. 10—12-es csoportok. — 
Tandíj (szeptember 15—jumus 15) 
40 neiigő, 8 részletben. Beiratkozás 
hétfő, csütörtök 11—12-ig, Ferenc 
József-utca 22., III. 2.

— Óvodás gyermekek beíratása 
német délelőttökre, iskolásoknak 
délutáni nyelvtanításra. Batthyány- 
utca 10. Német Gyermekotthon. ~

— Márton Sándor ny. erdőfőta­
nácsos meghalt. Széles körben vál­
tott ki mély részvétet az a hír,hogy 
zsarolván! Márton Sándor ny. erdo- 
főtanácsos 76 éves korában Erke- 
serüben elhunyt. Márton Sándor is­
koláit Debrecenben végezte és szo­
ros rokoni szálak fűzték Debrecen­
hez. Kiválóan képzett, nagytudasu. 
ízig- vérig magyar érzésű férfi 
volt, szakkörökben is igen nagyra- 
becsülték. Több tudományos mun­
kája is jelent meg. Halála kiter­
jedt előkelő rokonságot borított 
gyászba, a zsarolván! Márton, bo­
gát! Haydn. Des-Combes, Krausz 
stb. családokat. Temetése szombaton 
lesz Érkeserűben, oláh megszállott 
területen.

— Hasmíitétek utáni időszakok­
ban a régóta bevált, tisztán termé­
szetes „Ferenc József“ keseruviz 
kitűnő hashajtó, amely a belek tar­
talmát biztosan felhígítja és azt 
csakhamar fájdalommentesen leve- 
zeti. Kérdezze meg orvosat.

_ Bacsó Jenő' rektor átvette hi­
vatalát. A debreceni m. kir. Tisza 
István Tudományegyetem 1938—;>9 
tanévi Rector Magnificusa : dr. 
Bacsó Jenő egyetemi nyilvános ren­
des tanár az egyetem kormányzatát 
1938. szeptember hó 1.-én átvette. 
Rector Magnifieus fogadó óráit hét­
köznaponként kedd és péntek kivé­
telével délelőtt 11—12-ig tartja.

— Springer József könyv, papír, 
fotócikkek szaküzlete. Tankönyvek 
vétele és eladása. Uj kiadások. Te­
lefon : 30-57. Szigorúan szabott, el 
ismert olcsó árak.

— Szeptember ötödikén lehet pó­
tolni a választói névjegyzék ellen 
felszólalók okmányait. A választói 
névjegyzéktervezet ellen beérke­
zett’ közel 8.000 felszólalásból igen 
tekintélyes százalék az. amelyhez 
nem csatolták a törvény által elő­
írt igazoló okmányokat. Dr. Köl­
csey Sándor polgármester csü­
törtökön olyan rendelkezést adott 
ki. hogy szeptember 5.-ig lehet be­
csatolni a választói jogosultságot 
igazoló adatokat. Ezzel a méltányos 
intézkedéssel lehetőve válik min­
den felszólalónak utána járni an­
nak, hogy a pártok által beadott 
felszólalások szabályszerűen fel- 
voltak-e szerelve. Itt. említjük meg 
egyébként, hogy a Független Kis- 
jjazda Párt által benyújtott több, 
mint négyezer felszólalás tekinté­
lyes részé hamis, mert az eddig; 
szortírozáson is kiderült, hogy a 
személyesen felszólalók saját ne­
vük hamis aláírását találták a párt­
iroda által benyújtott íveken. Az 
első feljelentés is befutott dr. Láng 
Sándor ny. tisztifőorvos részéről, 
akinek nevét szintén aláhamisítot­
ták egv felszólalási ívre felesébe 
nevével együtt, aki ebben az idő­
ben egyáltalában nem . tartózkodott 
Debrecenben. Különben dr. Láng 
Sándor és felesége benne is voltak 
a választói névjegyzékbe, tehát fel­
szólalásukra semmi szükség nem 
volt.

anyakönyvi

Eljegyzések. Erdélyi István asz­
talos segéd, Malvin-u. 36.—lazekas 
Mária, Malvin-u. 38. Fogarasi Ist­
ván lakatos segéd, Lovász-u. 10.— 
Csóriaán Katalin, Rigő-u. 34. Ba­
logh Sándor fm., Fancsika 7. Pus­
kás Teréz. Haláp 101. Bérezi Sán­
dor gazdálkodó, Nagycsere 132.— 
Szabó Borbála, Haláp 172. Nagy 
Ferenc cipész segéd. Borzán Gás- 
pár-u. 16.—Papp Etelka, Károly 
Ferenc Jó/sef-út 26.—Ilyés Erzsé­
bet, Dobozi-u. 11. Tiba Gáboé ko- 
váus segéd, Szoboezlói-úti vámház 
Deák Lidia. Késes-u. 42.

Születések. Hegedűs János npsz., 
Dézsi-u. 5., leány Margit. Pasch 
Károly fm.. Ebes 15., fiú Zoltán. 
Szepesi Gábor vincellér, Monostor- 
pályi-út 11.. leány Mária. Sándor 
G villa fm., Tiszaderzs, leány Mária. 
Bagi József téglagyári munkás, 
Bellegelő 444., fiú Imre. Kovács 
József máv s. tiszt, Vígkedvű Mi­
hál v-u. 61., leány Lenke.

Halálozások. Szabó Lajosné ref., 
67 éves. Kuruc-u. 5. Grám Ilona 
ref., 8 hónapos, Nyíradony. 
>000000000000 0000000000000

— Schaff Margit tánciskolája az 
Arany Bika kistermében szeptem­
ber 11.-én megnyílik. Kizárólag 
diákság részére.

— Egy szentesi műszerész talál­
mánya 40 kilométerre növeli a ke­
rékpár átlagsebességét. Csohány 
János szentesi műszerész, aki az el­
múlt héten kapta meg Párizsból a 
Feltalálók Világszövetségének — 
aranyérmét és diplomáját számtalan 
ügyes szabadalom tulajdonosa. Cső­
hány János legúiabb találmánya a 
40 km-es átlagsebességti kerékpár. 
Eddig a kerékpáron átlagosan 1» 
km-e,s sebességgel haladtak. Cso- 
hány találmányát bármelyik kerék­
párra kis költséggel rá lehet sze­
relni és máris 40 km-es átlagsebes­
séggel fut. A feltaláló úgy határo­
zott. hogy szabadalmát nem adja 
el. hanem maga kezd hozzá a se­
bessé "növelő kerék páráik a trészok 
gyártásához.

(47) I
Felnyitottam a szememet. Pierre volt.
— Na,- csakhogy élsz.
Az egész pohár vizet a nyakamba zúdí 

tóttá, aztán fáradtan leült mellém.
Körülnéztem.
Apró' szobában voltam, a földön vastag 

színes szőnyegek, a falakon selymek, arany­
díszítésű kisebb-nagyobb tárgyak.

Picére észrevette csodálkozó pillantá­
somat.

-'.Az öreg Achmednél vagyunk.
Ez az örült azt hiszi, hogy most már 

értem. ' .
— Ide hoztalak be, mikor összeestél. Az 

öreg is segített.
■— l.égv szíves, mondd el, hogy volt, mert 

én szavamra semmit sem értek az egészből.
— Az autóra meg a lövésre emlékszel'.
Bólintottam.
— Az. egyik golyót neked szánták, a má­

sikat meg. nekem. örült szerencséd volt, hogy 
a mellcsontodban megakadt az ólom. Ha kél 
centivel odébb megy, szó nélkül beszalad a 
bordáid között és vágy a szivedet, vagy a tü­
dődet, de legjobb esetben mind a kettőt át­
lyukasztja.-így meg semmi bajod sem történt. 
1.ehet, hogy égy kicsit megrepedt a csontod, 
de az neur számít. Barátom, úgy széllapult a

melleden az a golyó, mint valami falhozcsapolt 
barack. Már ki is vettük, a sebet kimostuk, 
bekötöztük. Holnapra nem is fogod érezni.

Megszorítottam a kezét.
— És te?
— Nekem nincs semmi bajom, a másik 

lövés egyáltalában nem talált. Bevallom, ré­
mesen megijedtem, mikor összeestél, de anny i | 
lélekjelenlétem még volt, hogy én is elkezd­
tem tántorogni, aztán szépen odacsuklottam 
melléd, a fal tövébe. Támadóink így megnyu­
godva távozhattak. Ha azonban látják, hogv 
a nekem szánt golvó célt tévesztett, feltétlenül 
megkockáztattak volna még egy lövést. Ammi 
"Ihalkult az autóbúgás, felugrottam és felkap­
jalak léged. Még jobban megrémültem, mikor 
láttam, hogy az inged csupa vér. Szerencsére 
•az utcán nem volt senki, de gondolnál tain, 
hogv a lövés zajára a környékről ideszalad­
nak az emberek. ígv hál sietnem kellett. Bc- 
cipeltclek a legközelebbi kapu alá. Nem tud­
tam, mitévő legyek és ide-oda kapkodtam. 
Egyszerre észrevétlen, hogy a lépcsőn egy 

: öreg török jön lefelé. , „
— Allah 1 — kiáltotta. — Ne vaki ol-di .
Persze, nem értettem. De izgatottságom­

ban észre sem vettem, hogy kelten nem ugyan­
azt a nyelvet beszéljük.

— Vizet 1 — ordítottam rá.
— Hozom, rögtön hozom l... — lihegte 

legnagyobb meglepetésemre hibátlan francia 
kiejtéssel, aztán még sóhajtozott valamit tö­
rökül, amit megint nem érleltem, csak annyit 
tudok, hogy minden második szava „Allah 
volt. , ,

Felléptem az ingedet, láttam a nagy sebet 
és azt hittem, véged van. Nem mozdultál.

Az öreg csakhamar visszajött, clkczsJlüuk

locsolgatni, egyszer felnyitottad a szemedet és 
nyöszörögtél valamit, de hogy mit, azt nem 
tudom.

Ketten bccipcltünk ide a szobába és le­
fektettünk erre a kerevetre.

— Orvost hívok ! — ajánlkozott szolgálat­
készen a kis török, de én lebeszéltem erről. 
Akkor már 'láttam, hogy nincs komolyabb 
baj, nemesebb szerv nem sérült meg. Mellö- 
vésnél ugyanis a golyó feltétlenül átszalad a 
tüdőn és ilyenkor a sebesült szájából vér öm­
lik. Nálad azonban ilyet egyáltalán nem lát­
tam é.s abból gondoltain, hogy valahol meg­
akadhatott a golyó. Úgy is volt. Egy-kettőre 
kivettük, kimostuk, fertőtlenítettük a sebet, 
aztán bekötöztük. ................

Valószínűleg az ijedtségtől ájultál el 
Ahogy itt feküdtél, egyszer már felnyitottad 
a szemedet, de nemsokára megint lecsuktad. 
Valami könnyebb fajta idegrázkódás is tör- 
lénhelctt. Aztán elaludtál.

Achmeddel beszélgetni kezdtünk és, ö el­
mondta, hogy az ablakból látta az egész je­
lenetet és rögtön utána leszaladt az utcara, 
hogy segítségünkre legyen. .

Elmondtam neki, hogv egy nemzetközi 
leánvkcreskedö bandát üldözünk és azok 
akartak eltenni láb alól. Olyan becsületes, 
nyílt arca, barátságos tekintete volt az öreg­
nek, hogy egv pillanatig sem gondoltam arra, 
esetleg itt is" valami kelepcébe kerülhetünk. 
Mindent elmondtam neki, amit lehetett.

Azt tanácsolta, öltözzünk törököknek cs 
úgy menjünk tovább, mert így megint felis­
mernek és nem tudhatjuk, melyik pillanatban 
lőnek le.

(Eolytatjuk.}
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, - A KALAUZ SZÍVE. A debreceni kö-
rönséR kényes, nagylgényű, uúvarlsságot 
sár különösen a villamoson. Ráz n Jár­
mű, — mondják — rosszul Indít a vezető 
és a kalauz megrántja . szíjjal, pá­
niig szalad valaki — épen kétszáz mé­
terről egy kosarakkal felszerelt testes 
asszony. Sokkal udvariasabbak a villa­
mos kalauzok Budapesten,.. Halljuk, 
halljuk ezeket a panaszokat és magunk­
ban meggyőződünk arról, hogy a debre­
ceni villamos kalauzoknál udvariasabb 
közúti jármű-alkalmazottakat elképzelni 
sem lehet. Tegnap a villamos perronján 
állottam és az Arany Bika előtt húsz em­
ber próbált volna felszállanl a zsúfolt 
„delejre“. A delej várt türelmesen, a ka­
lauz is tilrelmes volt, csak épen az uta­
sok nem voltak türelmesek. Az egyik 
utas nagy Idegességében meghúzta a szlj- 
(nt és elindult a villamos, A vezető nem 
leheteti róla. Közben kétségbeesetten 
szaladt, jobban mondva szaladni próbált 
egy Idős asszony három megrakott ko­
sárral a kezében. A kalauz észrevette, le­
állította a kocsit, megvárta, amíg két 
perc múlva megérkezett az. utas-hölgy s 
mikor a néni fellépett a kocsira, mind a 
három kosarát a kalauz segítette fel. 
Utána még a hölgy is segítségre szorult. 
Bent a kocsiban az az úr, aki idegessé­
gében meghúzta a ..vészféknek» csúfolt 
indító szíjjal, mormogott valamit a fo­
gai között, a testes asszonyság viszont 
hálás mosollyal, köszönte meg a kalauz 
szívességet. Kell-e ennél nagyobb udva­
riasság közúti járműveken?... (Hol van 
ettől Budapest ?)

— A török kormány sajtófőnöke 
Budapesten. Burhan Beige, a török 
kormány sajtófőnöke, a népszerű 
politikus, Ankarából Budapestre 
érkezett, hogy meglátogassa beteg 
feleségét, aki magyar nő és akit az 
egyik fővárosi szanatóriumban 
gyógykezelnek. A török sajtófőnök 
néhány napot tölt Budapesten.

— felfedezték a rozsdásodó« 
,.kór<ko7 (ját“. Palmaer Vilmos ta­
nár, Svédország legnevesebb tudó- 

:. saiijak egyike, aki már évek hosszú 
sora óta kutatja a fémek rozsdáso- 
dásának alapvető okait, újságírók 
előtt kijelentette, hogy a rozsdáso­
dért „kórokozóinak“ megtalálása 
után igen könnyen lehetséges, hogy 
megtalálják az ellenszert is. Baí- 
maer kísérletei nagy lépésekkel 
haladnak a végső megoldás felé és 
a tudás reméli., hogy nemsokára si­
kerül a feladatot megoldani.

— Leütöttek egy háztartásbeli 
. alkalmazottat a Méhes-utcán. Csü­

törtökön este 8 órakor a Méhes­
utca 7. számú ház előtt ismeretlen 
tettes megtámadta Sebők Mária 20 
éves háztartásbeli alkalmazott, Mé­
hes-utca 7. szám alatti lakost és egy 
bottal fejbetitötte. majd elmenekült. 
Az ütés Sebők Mária arcán érte és 
azonnal elborította a vér. A szeren­
csétlen leányt a mentők részesítet- 

: ték első segélyben e utána kiszál­
lították a sebéezeti klinikára, ahon­
nan ellátás után saját lábán távo­
zott.

— A gyorsvonat balálragázolt egy öt­
tagú családot. Rómából jelentik : Givita 
' ccchia állomáson súlyos szerencsétlen- 

■ .ség történt. Egy öttagú család kiszállt a 
vonatból és nem vették észre az 
ellenkező oldalról másik vágányon köze­
ledő vonatot. A gyorsvonat keresztül­
gázolt az egész családon és mind az öten 
meghaltak.

— Betegsége miatt felakasztotta 
Magát egy 17 éves gazdasági cse­
léd. A múlt nap megrendítő öngyil­
kosság történt Hajdúböszörmény 
határában. Fegyveres János 17 éves 
gazdasági cseléd, aki az egyik ta­
nyán volt alkalmazásban, gyógyít­
hatatlan betegsége miatt a tanya 
egyik épületének padlásán felakasz­
totta magát. Mire észrevették vég­
zetes tettét, a szerencsétlen fiatal­
ember már halott volt. Az esetről 
értesítették a debreceni királyiértesítették _ ___________
űg.vészséget, amely megadta a te­
metési engedélyt, minthogy a halál­
esettel kapcsolatban bűncselekmény, 
nem történt, '

SPORTHIRMONDÓ' színház
A MAGYAR ÖKÖLVÍVÓK 

TÖNKREVERTÉK A CSEHEKET
Budapest, szeptember 1. A városi nagy­

cirkuszban csütörtök este bonyolították 
le a magyar-morva válogatott ökölvívó­
mérkőzést. A felfrissített magyar csapat­
nak a tartalékosán nehézsúlyú bokszolok 
nélkül kiálló morva csapat nem volt el­
lenfele s B mérkőzést a magyar csapat 
biztosan nyerte 12:4 arányban.

Vasárnap határozatképes lesz n Bocs- 
kay közgyűlése. A Boeskay vasárnap dél­
előtt 1() órakor az Arany Bikában lévő 
helyiségében tartja meg évi rendes köz- 
gyűlését, amely a megjelentekre való te­
kintet nélkül is határozatképp 
zes bizottság a közgyűlés 
előkészítette. T.................
folyású lesz a közgyűlés.

Szombaton lesz a játékvezetők szezon­
nyitó vacsorája. A Játékvezetők Testüle­
tének keleti alosztálya az új idény meg- 
imlultával szeptember 3-án, szombaton 
este fél 9 órai kezdettel rendezi meg sze­
zonnyitó vacsoráját a Gambrinus él- 

vacsorán fogják kiosz-

'es lesz. A tí- 
anyagát már 

Előreláthatólag sima 1c-

zonnviló 
terűiében. Ezen a 
tani az előléptetésekkel kapcsolatos ok­
leveleket is. A vezetőség a vacsorára sze­
retettel meghívja barátait.

A Ferencváros vasárnap Prágában ját­
szik Küzéncurópa Kupadöntőt. Mint isme­
retes, a Középeurópa Kupa döntőjébe a 
Ferencváros és a Slavia jutott be. Az 
első döntőmérkőzésre vasárnap kerül sor 
Prágában. A Ferencvárosnál minden 
rendben van és a játékosok a legjobb 
hangulatban indulnak a küzdelembe. A 
Slavia összeállítási gondokkal küzd. Hó­
rak, a csapat szélsője Bclgrádhól haza­
felé utaztában kiesett a robogó gyors­
vonatból és így játékára bajosan lehet 
számítani. Pruha szerződése lejárt és a 
játékos nem akarja megújítani, de a sé­
rült Planicska szereplése is bizonytalan.

Játékvezetői tanfolyamot rendez a ke­
leti JT. A Játékvezetők Testkletének ke­
leti kerülete szeptember 15Í és 30-ika 
között játékvezetői tanfolyamot rendez. 
A tanfolyamra jelentkezni lehet dr. Tho­
mas Henrich főtitkárnál, vagy akármelyik 
játékvezetőnél.

Jewel vezeti a második Ferencváros— 
Slavia Középeurópa Kupadöntőt. A Kö­
zépeurópa Kupa döntőmérkőzésre az ér­
dekelt egyesületek angol játékvezetőt kér­
lek. Az angol szövetség az első mérkőzés 
levezetésére Mée játékvezetőt, míg a bu­
dapesti mérkőzés bírójául Jewel játék­
vezetőt jelölte ki.

Kiss Ferenc MÁV főtiszt kitüntetése. 
Mint ismeretes, az NBB. felállítása előtt 
a keleti kerületből egyedül Kiss Ferenc 
Máv. főtiszt, a DVSC intézője foglalt ál­
lást az NBB felállítása mellett. A napok­
ban ezért a munkásságáért az NBB. pla­
kettjével tüntettek ki az agilis sport­
embert.

— Megalakították a szín- és film­
művészeti kamara előkészítő bizott­
ságát. Budapestről jelentik : A kul­
tuszminiszter a színművészeti és 
fiimmniüvészeti kamara megalakí­
tásának előkészítésére dr. Wlassich 
Gyula báró államtitkárt, miniszteri 
megbízottként küldte ki és dr. Bin­
gert Jánost, a Hunnia Filmszínház 
rt. igazgatóját, továbbá Csele La­
jas dr. Hosszú Zoltán és Vértes La­
jos színművészeket a színművészeti 
ég filmművészeti katnar megalakí­
tásához szükséges tennivalók ellá­
tására hívatott bizottság tagjaivá 
kinevezte.

— A felhőszakadás ledöntött egy 
tehervonatot. Szerdán este Mária- 
mindszent és Nem ti 
zött egy’ tehervonat 
dá(s következtében a 
dott szénacsomóban
Amíg a vonat állt, az árvíz a vas­
út! .sin alól a partot harminc méter 
távolságban elhordta. A vonat moz­
donya, egy üres személykocsi és 
egy teherkocsi a pályatestről le­
dőlt Emberéletben és a szállított I 
áruuikkekben kár nem esett

községek kö- 
a felhőfizaka- 

sinekre hor- 
fennakadt. —

DVSC—DVSC H. 4:1. A CSMOVE el­
len készülő DVSC NBB, csapata csütör­
tökön délután a Diószegi-úti sporttele­
pen a DVSC II. csapatával tartott ket- 
kapus edzőmérkőzést, amelyet Reviczky 
Rudolf edző vezetett, Az edzésen meg­
jelent Szabó és Radies, a két új szerze­
mény, de ott volt a PMÁV-ból Dombo. 
vári és Hajdudorogról Bezegh. A kot 
utóbbi játékos szélső fedezetet játszott 
és jó játékukkal nagy feltűnést keltettek. 
Nem lehetetlen, hogy Dombóvárit és Re­
zeghet is igazoltatni fogják. A háromhar­
mados edzőmérkőzést egyébként az NBB 
csapata nyerte nu'g 4 :1 arányban. A gó­
lokat Szabó (2), Novak, Bihari I„ illetve 
Bihari lőtték. A csapatban az újoncok 
nagyszerűen mozogtak. Szabó és Radies 
játékára azonban csak néhány edzés 
után lehet számítani. Dombóvári és Be­
zegh megszerzésével pedig nagyot erő­
södne a csapat. A múltbeli csapatban ez­
úttal is Bihari II. jobbszélső játéka volt 
a gyenge pont, Az edzés után a vezetők 
sokat vitatkoztak az összeállítás felöl s 
végül is úgy döntöttek, hogy a CSMOVE 
ellen Mild Antal, Kézi— Nyizsnyik, Kán­
tor, Pap—Bihari II., Szabó, Novák, Bi­
hari I., Nagy csapattal utaznak el. Az I 
tény, hogy Bihari II. jelenlegi formájá­
ban nem üti meg az NBB. átlagát.

A Boeskay kondíelóedzést tartott csü­
törtökön. Szabó Péter csütörtökön ismét 
kondícióedzést tartott a csapattal. 'A já­
tékosok erőnléte szemlátomást javul 
mindegyik játékos elég jót mozgott.
Nemzeti elleni csapat azonban nem le­
hetetlen, hogy változást szenved. Arról 
van ugyanis szó, hogy Csókái helyett j 
a felgyógyult Palotást viszik előre a csa­
társorba. A csapatot egyébként ma este 
a játékosérlokezlet után jelöli ki Szabó 
Péter.

A DVSC II. összeállítása. Vasárnap a 
DVSC II. csapata az NyKISE ellen ját­
szik bajnoki mérkőzést. Reviczky Rudolf 
edző a csütörtöki edzés, után a következő 
csapatot állította össze : Keskeny—Antal 
II., Bihari II.—Oláh I., Tóth, Bogdán— 
Pap I., Birkner II., Erdélyi, Rernád, Köp- 
jári.

Új hölgytávugró világrekord. Valasie- 
vic lengyel hölgyatléta a Lotzban tartolt 
atlétikai versenyen a távolugrásban a ja­
pán Kitömi 598 cin-es világrekordját 60t 
cm-re javította.

Szerdán délután lesz Szabó Endre es­
küvője. Szabó Endre, a DVSC NBB. csa­
patának tehetséges jobbösszekötője szer­
dán délután 5 órakor tartja esküvőjét a 
Nagytemplomban Kerekes Zsuzsa úr­
leánnyal. Az esküvőn a DVSC játékosai 
és vezetői nagyszámmal képviseltették 
magukat. A kiváló futballistát ebből az 
alkalomból számosán keresték fel grata- 
láetóhikknl.

és
A

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város clsőfokii köz­

igazgatási hatósága, mint közegészszőg- 
iigyi hatóság értesíti a város lakosságát, 
hogy az 56/2031—1887. bkgy. sz. szabály­
rendelet 2. §-a értelmében minden ház­
tulajdonos köteles a háza előtt elvonuló 
gyalogjárdái tisztántartani, azt naponta, 
reggel legkésőbb 7 óráig fellocsoltain! cs 
lesepertein!.

Felhívja ezért a hatóság az érdekelt 
háztulajdonosokat, hogy a fenti rendel­
kezésnek — 100 pengőig terjedhető pénz­
büntetés terhe 
nek eleget.

Figyelmzteti 
kelteket, hogy 
megakadályozása céljáhói 
locsolás nélkül seperni nem szabad. 

Debrecen sz. kir város 
elsőfokú közigazgatási hatósága,

■ oaoRoaoioac?B<z>ac3B
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelő, kiadó :

Alföld! Sajtóvállalat Kft.
Ügyvezető Igazgató :

Dr, Kólya Sándor,

alatt — feltétlenül tegye- 

végül a halóság az érde- 
a járdákat a porképződés 

száraz időben

Kőmivai Sándor é* Sivó Mária 
budapesti szerződést kaptak

I Horváth Árpád debreceni színigazgató 
I Postszenterzsébeten játszó társulatának 
I ismét két értékes tagja kapott fővárosi 
I szerződést. A múlt héten, a „Gázmérpe- 
I zés a Domb-utcában“ előadása után le- 
| szerződtette a Vígszínház Kömlves Sán- 
I dort, a kitűnő Jellcmszínészt. A prózai 
I társulat másik nagytehetségű tagja, Sívó 
I Mária játéka Molnár Ferenc „Az isme- 
I rétién lány" című darabjának előadásán 
I tűnt fel a Magyar Színház egyik vezetö- 
I jenek, aki azonnal alá is íratta a szerző- 
I dést a kitűnő, fiatal színésznővel. Sívó 
I Mária és Kömíves Sándor távozásával 
I nagy veszteség érte a Csokonai Színhá- 
I zat. A debreceni közönség mégis öröm- 
I inéi fogadja kedvenceinek megérdemelt 
I sikerét és továbbra is szeretettel kíséri 
I majd felfelé ívelő művészi pályafutásu- 
I kát.
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MOZI
Uj filmgyártó céget alapított 
tizenhat budapesti magyar 

író, illetve művész
Érdekes új filmvállalkozás alakult meg 

az elmúlt napokban. Egy sereg magyar 
író és művész részvételével létesült az új 
magyar filmgyártó társaság, amely •egy­
előre a kora ősz folyamán két magyar 
filmet fog gyártani. Bizonyos tekintetben 
az amerikai United Artista filmgyár kere­
teihez hasonló az új filmcég, amelynek 
tagjai .tkom Lajos, Ribó Lajos, Babay 
József, Malolay Géza, Felkai Ferenc, Liszt 
Nándor, Kokas Klára, Pünkösti Andor, 
Ujhely József, Siklóssy Pál, Gáspár Jenő, 
Marschalkó Lajos, .Orbók Attila, Ormay 
Imre, Thury Lajos, Dallos Sándor.

A filmvállalatot alapitó írók és művé­
szek már a legközelebbi napokban meg­
kezdik a munkát, a két film közül az 
első szeptember közepére műterembe ke­
rül. A filmekhez szükséges tőke máris 
együtt van, a program azonban még bíD 
vülni fog, mivel az új filmcég folyamatos 
filmgyártásra rendezkedik be.
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Ma utoljára 4,.fél. 7, 9 órakor!
Jeanette Mac Donald, Nelsen Eddy 

főszereplésével az 
ORGONA VIRÁGZÁS 

Holnaptól: „Tarzan bosszúja“

Mozi műsor
Hungóriu : Piros hugyelláris.
Apolló : Nem félek senkitől.
Vígszínház : Mr. Moto nagy játsz­

mája.
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Közgazdaság
TARTOTT A BÚZA

A készárupiacon a forgalom szűk ke­
retek között mozgott és az üzleti tevé­
kenység menete lényegesen lassúbbá 
vált. A búza Irányzata tartott és ára vál­
tozatlan.

Újbúza : tiszavidéki 77 kg-os 20.00— 
20.10, 78 kg-os 20.20—20.30, 79 kg-os 
20.10—20.50, 80 kg-os 20.50—20.60.

Rozs újt pestvidéki 14.65—11.80, más 
származású 14.70—11.90.

Takarmányárpa új : elsőrendű 16.35— 
16.60, középniinöségű 16.10—16.30.

Zab új : elsőrendű 16.40—-16.50, közép- 
minöségíi 16.25—16.35,

Tengeri : tiszántúli 19.40—19.50, egyéb 
áll. 19,30—19.35, közraktár 19.50—.19.70.

I — Brjárőnő könyvvel, kevés délelőtti 
. munkára felvétetik. Zápolya u. 4.



19SR grevtembw 2. r^ntrkDEBRECZEHI ÚJSÁG—HAJD'JFŐtD

10

AimŐ IHIIIIR1D1ETIÉS1EIK

Apróhirdetések díla hétköznap 10 szóin 50 fillér, minden további szó 
5 fillér vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 íprSdZtéí dia hétköznap 10 szóig 60 tovább szó
a fillér vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 riiier.
a rüsuJ betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhe- 
* ^nróhlrdetések dl|a kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betű­jel wedheS. Sa^hirdetések díja mindenkor előre fizetendő.

Mindenféle
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott fa 
és bauxitcement kapható 
a Debreceni Műkőgyár 
rt. Fürdő-utca 2. sz. te­
lepén. 1193

Közvetlen forráshói 
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. — 
Dr. Révészné, Piac-ulca 
42. sz. Pannonia-udvar-

Paplanok 
flanel takarók 
lé pokrócok 

olcsón
Pe trikóéi
Szent Anna-ti. 5

Kisipari 
hirdetések

FIGYELEM 1 
Mielőtt lakásé* kifestet­
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényezletné, kér­
jen díjmentes ajánlatni 

SZEKERES 
festővállalattól, 

Debrecen, Homok-u. 
Telelőn 13-19.

122.

JÉG­SZEKRÉNYEK 
háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható cs 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok. 

SIMON ISTVÁN 
asztalos, PESTI-UTCA 67 

fäü&döüias

Főzéshez Is értő 
gyermekszeretö, tiszta, 
rendes ■ mindenes leány 
szeptember 1-re felvéte­
tik. Simonyi-út 18. 929

; Keresek
tidékre jól főző konyha­
lányt és szobalányt szep­
tember 15-re. Kossutli-u- 
32. Keresztépület. 1103

Kifutófiút 
vagy tanulót füszrrüzlet- 
be felveszek. Deák, A ö- 
rösmarty 11.

Kiilönbcjáratú 
utcai elegánsán bútora 
zott szoba kiadó. Széchc- 
nvi-ulca 29. Ny.

Clpészlanuló 
felvétetik. Vörösmarty-ü. 
20. sz.

Bútorozott
szoba 1 vagy 2 személy­
nek kiadó. Baranyi 32.

1060
Kifutófiú 

biciklivel felvételik, 
íentkezni Kontsck 
Kft.-nál.

Épületbontásból 
amik, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
falkölövasak, vasgeren. 
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír- 
cm lékek olcsón kiárusít- 
tatnak. Kígyó-utca 51.

Diáklányokat
vagy fiúkat teljes ellátás­
sal keresek a városhoz 
közel lévő kerti lakásom­
ba. Nógrádi M.-u. 22. sz. 
faraktár mellett. 1062

Je-
Géza
1131

Gyermektelen 
házaspárt 15-re házmes­
ternek felveszek. Magoss 
György-tcr 16. 1113

Kifliiét 
fűszerüzletbe felveszek.
Szabó Ernő, Gbilányi-u. 
1. 1,13

Házincvelőt 
keresek egész iskolai 
esztendőre egy Vll-ik és 
egy V-ik gimnázista tiara 
mellé. Levélben megkere­
sést lehetőleg tavaly vég? 
z.clt állásnélküli némcj- 
c,s számtaliszakban jár­
tas gimnáziumi tanár­
jelöltektől kérnék. T izc- 
tés : teljes ellátás, havi, 
fizetés : megállapodás
szerint. Szigorú es ko­
moly tanítást kérek. - 
Cím : Szigetin- Ferenc 
ref. lelkész Sajószcnl- 
péler, Borsod megye.

1109

Kiszolgáló kisasszony 
azonnal' felvétetik. Bara- 
nvi-u. 42. sz. péküzlet.

J 1071 MNNI

Kis 
bútorozott szoba kiadó. 
Kertész-utca 7. Honvéd­
utcánál. 70‘-

15-ig 
bútorozott szoba kiadó.

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. —- 
Címet „Tisztviselőcsalád- 
Jeligére a kiadóba kerek. 
J 8 311

• , Csinos
fiatal leányt ■ keres Ti- 
káv-ra ■' dr. Gergely San 
dór. ’Mfcntkezni Károly 
Ferenc József ül 8. 1126

Francia-német szakos 
nklev. tanárnőt keresek, 
aki egyik leányomat a 
modern nyelvű tovább­
képző első osztályának, 
másikat pedig a modern 
inelvű licirám, II. oszla- 
hánák vizsgájára magán­
úton előkészítené. Sze­
mélyes jelentkezés bizo- 
nyítvánvókkal nyolc na­
pon bellii Debrecenben. 
Piac-utca 41. szám alatti 
királyi közjegyzői irodá­
ban hétköznapokon dél­
után 4—6 óra közölt.

1120

i^lunäiaäS
Klfutófiú

azonnal beléphet. Kiss 
Testvérek, Deák Fcrcnc- 
utca 14—-16. 892

Ktfulóflú 
fűszerüzletbe felvételik. 
Szent Anna-u. 55. Ny.

' Kifutót
azonnal felveszek. Hot- 
hermerc 42. fűszerüzlel. 

' 1091

Két
világos keményfa ruhá­
éi fehérneműszekrény el­
adó. Csapó-utca 10. sz. 
udvarban. '62

Világos
matt ebédlő, keményfa, 
eladó Csapó-utca 10., az 
udvarban. Ugyanott egy 
barokstflű ebédlő is el­
adó. *61

Íróasztal
kisebb fajta, olcsón el­
adó. Vígkedvű Mihály-ű- 
32. Ny.

Utcai 
bútorozott szoba (2 ágy, 
tiszta, kényelmes) azon­
nal™ kiadó. Miklós-utca 
10. sz. , 1128

Vlllanykörtccscrc
20 fillér, órák 3 pengő­
től, gramofonlemez 50 
fillértől. Vagyonmenlö. 
Iíunyadi-u. 18. 101—-1130

Úricsalád
keres 1—2 kis diákat 
nagy, levegős, parkettás 
szobába, attól szerető 
clthout, gondos felügye­
letet és elsőrangú kosz­
tol kaphat jutányos ár­
ért. Pél-rfiau. 25. sz. 
emelet, udvari lépcső 
jobbra. 1*1'1

Eladó
Ajtó-utca 6. számú ház.

1129

Bútorozott szoba 
esetleg 
Tini ár­

it 27
ellátással kiadó, 
utca II. sz.

Szépen 
bútorozott szobák kiadók 
esetleg ellátással, l'ialal 
párnak is. Rothcrmerc

KéUwtór
Kiadó

2 utcai szoba rendelőnek 
vagy csak, garzon úrnak 
Csapó utca 10. 700

készítek és
Házaknál is.

Paplant
átdolgozok.
Szilágyinc.

Középiskolást 
joghallgató lakas ellené­
ben okt 1-től elvállal. 
Cím a kiadóban 1080

Homokkcríbcn
2 udvari szobás lakás ok­
tóber elsejére kiadó. Ba­
romfi tartható, ellenben 
sertés nem. Megtekinthe­
tő d. u 2—4 óráig. Ér­
deklődni szomszédos ház­
tulajdonosnál, Domahidy 
ucca 8. A —1108

Két szoba, 
konyhás lakás Kossuth- 
utca 39. 11. emelet kiadó. 
Értekezni házmesternél.

1119

Ügyvéd jelölt, 
ki gép- cs gyorsíró is, 
ügyvédi irodában állási 
keres. Cím a kiadóban.

1131

1090 pengővel 
állaim > alkalmazást, ke­
resek. Cím a kiadóhiva­
talban.

rH**M*MMM«**M
Utcai

kiilönbcjáratú bútorozott 
szoba kiadó. Fehér háló 
eladó. Simonffy-u. 46.

1067

Különbcjáralú 
elegánsan bútorozott 
parkettes, tiszta szoba 
kiadó. Kossuth 60. Ke- 
rcsztépület. 1°8°

Légfűtése*
különbé járatú bútorozott 
szoba 1-re kiadó. Svelils- 
bérház, HL lépcső, II 
0 Vagy felvilágosit Del- 
ka- • 8'99

Külön udvarban 
3-szobás lakás kiadó. — 
Értekezni dr. Széli, Piac-

Négyszobás 
központi fütéses, össz­
komfortos. kertes családi 
ház a Vilmos császár­
kőrútból nyíló Beszc Já­
nos ű. 12. sz 
vember 1-re

^Ajánlat
Nyári köppenyt

6 P, átmeneti kabátot 10 
P, utcai ruhát 4 P-ért ké­
szítek. „Elit-szalon", Jó­
zsef kir. herceg 14. 903

Víz cs gáz 
szerelését, javítását a leg­
pontosabban, garanciával 
sállal Molnár János sze­
relő. Csapó 49. 101 111-

Oä-inäb^

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma 
gyár nótákat is tanítok 
cigán vosa n, kíséretszer­
kesztéssel. Kossuth-u. 39. 
I. udvari lépcső, délután 
fél 2 töl fél 4-ig. 134

987

Fodrászüzlet- 
berendezés, — három­
személyes, nagyon olcsón 
eladó. Nap-utca 4., ajtó 2 

958

Szabást, varrást 
megtanulhatnak úrilá­
nyok, asszonyok szerző­
déssel, vagy munka­
könyvvel dr. Balassiiénál 
Rákosi Jenö-utca 5. — 
Ugyanott méretre szabás­
mintákat olcsón készíte­
nek. Érdeklődni 9—l-'S- 

1133

Diákokat
vagy diáklcányokat tel­
jes ellátásra olcsón vál­
lalok. Központhoz 10 
percre : Hungária-u. 4. 
Homok-kertben. by-

2 főiskolásnak, 
diáknak, vagy tisztvise­
lőnek szoba, esetleg el­
látással kiadó. Böszörinc-

Teljes ellátást 
kaphat 1—2 diák vagy 
diáklány keresztény csa­
ládnál. Ill ik kcreskedcl- 
mista lányom van. D’1»0' 
vits Titusz 12. 1"1

Teljes ellátásra 
elfogadok középiskolás 
tanulót. Teleki-utca 77.

Kollégium közelében

teljes 
anélkül,

ellátással,szoba
vagy
és L..........- .
|.,1 kiadó szeptember
1-től. Hajó-utca 4. szám.

Lakhérlckötésscl

megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő" jeli 
gere. kiadóba kérek. 310

Veszek 
mindenféle használt bú­
tort, ii odaberendezest, 
varrógépei, üzletberen­
dezést, páhcélkasszát. -- 
Hívásra jövök. Andrásko, 
C.sstnó 16.

MMMMó

Derecskén 
kcltőszobás csinos lakó­
ház szép kerttel, gyürnöD 
esőssel -100 1 -öl telken 
eladó. Nyugdíjasnak ki­
tűnő/ Cím a kiadóban.

Ilit

Benzin
ruha-, parkett tisztítás­
hoz, autóolajok, padló­
olaj, kerékpár és alkat­
részei, Dunlop gumi. -- 
Emcrich, Sas-utca 4. le­
lel ón : 11—87. 920—823

ELADÓ
Budai Ezsaiás-utca M. 
számú 2-szobás, előszo­
bái», kényelmes családi 
ház.

3-szpbás
új villa összkomforttal.
8 évig adómentes, 800 
r'-öl gyümölcsössel — 
Szécbenyi-kcrt, Aczel- 
utca 4. szám alatt eladó.

907

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett, 
Késes-utca Iß. számú ház 
hálom lakással cs üzlet« 
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, —• 
kevés pénzért megvehető. 
Az üzlcthelviség kocsma- 
nak kiadó.. 369

Házhelyek
Híd-utca 14. szám alatt, 
valamint 7-szobás ház,
a közismert Bagolyvár

déclővel elköltözés
391miatt eladó.

Családi ház 
18 évig még- adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel. 
2 nagy szoba, előszoba, 

spciz és padfel- 
álápincézve. j"-járóval, alápincézve. J"- 

vizű kúllal. részben teher 
álválalással eladó.

Homokkert.

Gróf 
•stám.

Vasutasok, postások 
részére alkalmas 'csalá-li 
ház Homokkertben ked­
vező feltételek melleit 
eladó. Értekezni Hatvan­
utca 53. sz. Telefon’ 1,3 12 

Sl.>

Diákleányt 
ellátásra elfogad úriasz- 
szony, kinek V. gimná­
zista lánya van. Gondos 
felügyelet és oktatás. — 
Bánvayné, Csapó-u. 81 

Ny.

Hadi Kid
Eladó

az ebesi megállónál első­
osztályú-24-hal. hold fe­
kete föld az Uzonyi Im­
reire földjéből. Ebes 70.

Betegtoló kocsi 
kézzel hajtható,' eladó

Asztaltűzhclyck 
állandóan raktáron. Meg­
rendeléseket és zománco- 
zptt tűzhelyek javítását 
garanciával vállalok. - — 
Molnár Imre épületlaka­
tos, Csapó-u. 49. sz. 1090

Két
I—III. osztályos alsós 
kisdiák teljes ellátást s 
lakást kaphat keresztyén 
úiicsaládiiál, 
tagként, .. 
leiben részesül, 
utca 11«

hol család­
gondos felügye- 

Kardos- 
1002

OLCSÓ HÁZHELYEK 
a Luther- és Kuruc-ulcák 
sarkán részletfizetésre Is 
eladók. Felvilágosítást ad

FARKAS 
Wcr- 
1823

dr. csányl 
ATTILA ügyvéd, 
bőczj-utca 12.*

Nyomatott a Magyar 
Ncihzeti Könyv- és Lap- 
kiadóvállalat- Bt. műimé- 
zclcnek körforgógépén.

Igazgató :
S o m o g y i Gábor. 

Művezető :
Liitlay Audrá».


